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Preface - '

We first started working on a family history in 1957. We prepared a
genealogical record of the Henry House family at that time and this
inspired Tad House to do the same of the George Houses in Hamilton
County. He used the same charting method for better reference between
the two,

In 1968 we hung a crude chart of the House family on the wall at the
House Reunion. Many of the younger members of the family urged us to
put in writing the things we knew about the emigration of our ancestors
from Germany and their migration later from Virginia to Indiana,

There was an old walnut bureau in a storage room (we called "behind

the curtain") when I was a child and it was full of letters, old checks
and papers that mice 1lived in for years. The bureau was moved to an
upstairs room in 1929 and about four years ago we moved it to a new
garage at the farm,

My wife, Anna Lee, started searching thru the papers and typing some
of the letters. The first she typed was the one by Violet (Hadley)
Burch in 1899. Next we found some of the German letters and for the
first time we had them translated into English and typed in their
entirety. Many have had the opportunity to do this but no one had
ever done it before.. From that time 2-1/2 years ago we have been ex-
tremely active on this genealogy. My wife, Anna Lee, has worked dili-
gently by my side all thru this research and I doubt that without her
aid and enthusiasm I would ever have attempted such a project.

All the papers that we have are now in mouse-proof containers and stored
in the garage at the farm. The checks, tax receipts and other papers
are all arranged in bundles and according to dates, thanks to my wife.
This project is not finished and never will be. Many questions are
still unanswered. We intend to continue working on it and hope others
will be inspired to work on their respective sections. We are quite
willing to pass on the information we have to them and hope they will

do the same for use.

Some people will be extremely interested and others will say, "So what!"
That is every one's privilege but they cannot escape the heritage of
their ancestors. The cause and effect is there whether they care to
admit it or not. Since our discovery of the relatives in Virginia 22
months ago after a separation of 133 years many have been amazed at

the similarity of the families after all these years. To think that
each group is so much alike.,

Perhaps I should explain who I am., I am the fourth child of Douglas
House, son of Henry House of Morgan County, Indiana. I was born in
1910 and raised in the Henry House homestead 2-1/2 miles southeast of
Mooresville.

Harmon House
(Mrs.) Anna Lee House
108 Bellaire Ave.
July, 1971 Dayton, Ohio L5420




Y

ACKNOWLEDGEMENTS

This information has been gathered from The Mooresville Library; The
Indiana State Library; The Fort Wayne-Allen County Library; The
Maryland Historical Library and Pratt Library at Baltimore; The
Library of Congress and The National Archives in Washington D.C.

Also, from the 01d Mooresville Cemetery; the New Mooresville Cemetery;
Bethesda Cemetery; Mt., Olive Cemetery; Carey Cemetery at.Strawtgwg,
Indiana; Sigourney Iowa Cemetery and Greenwich Cemetery in Virginia.

Many people have contributed so much, especially Mrs. Barbara (Town-
send) Meyer, Coulee, Washington; Mrs. Hazel glayton, Bryson, Texas;
Mr. George House, Sigourney, Iowa; Mrs. Bernice (Pfaff) Sherwood,
Sigourney, Iowa; Mr., John L. Clay; Mrs, Walter (Townsend) Thompson;
Mrs. Albert Sheets; Mrs., Naomi (Watson) Holden; Mrs. Mary (Burge)
Keller; Mrs. Elizabeth (Tressler) Taylor; Mrs. Wanda (Rusie) Potts,
Mrs. Bonita Marley; Mr. Tad House; Mr. Noble &ehner;.Rev. Wllhelm
Staudte, Diersheim, Germany; Mr. Gottlob Schlérer, Diersheim, Germany
and many, many others.

The House of Howard, Inc.

—

QUALITY PRINTING & PUBLISHING

Printed by v

The House of Howard, Ince
Dayton, Ohio

1971

CONTENTS.

Prefame...........................................III

Acknowledgements..:i...............................IV

Cbntent&........,....................o.-............v
Map of Germany.............................o.....o.VI
StOPy of the House Family’ 1580-197100c00000'oooooool
German Birth and Marri&ge Recordshoot-oooooco;ooaooll
Picturesz.......'.............';...'............'...18
Hleven Letters Translated from Germanooo--oo-oooooozo
Citizenship application and PapersS.ececceccecccssccecs 35
Obituaries: George Sheets..........................3
John and Catherine B, HOUS@eeseeeecsooe3
Michael and Catherine RuSiG.essececesscee39
Christian and Barbara Butner..scesssessljO
Michael House Letter 1868'........'.......’....'...u
Nathaniel House Letter 1875....-ooocoooooooo-ooooooh3
Nathaniel House Letter 187B.cccccoccoicnsessnscsacalily
Family Letters............q........-...............hs
Civil War LetteTS, John R Houseooooooo.ooooooooo.osu

Henry House Supplement

Henry House'StOPy..................................57
Genealogica’l Records...........'..................'65
Home Farm Map..oooocooooc-o.uo--o.oo.oooooo0000000072
Land Transactj-ons..................................73'
Obituaries: David Shanafelt........................7&
Catherine and William Beesonooooooooooo75

Sarah Meredithoooooouoooo0100000000000076

Yancey B. Mer&dith...............-..o..??

Susan Turley.....................-.....79

Henry House.......'.....................80

Sarah E. House............'............81
Biographical Sketch of Henry House.................BZ
Pictures...................'....'.................'83
Obituaries: Harriet Coster................o-......oeu
Anna Burge and Dora HadleYeeeececeoeoooeee85

Virginia Leathers.................-..o.86

Douglas House.'....................'...87

Charles Otto House, Ethel Park and ‘

John M, House...........;..........88

Katherine McPherson..................0.89
ViOletr(HaleY) Burch Letter 189900000000000000000090
John Michael House PoemS.c.ccesccosccccssscssccccessd




Vi

e paghly =y Ingeaneim 23

; _ e weller j ‘ o /
AN N ) Rumbachz5”r5Bundefi-  Bellenborn 25/,%':301' ,_.dmym g ne; " i
N i ~_ o] ’ o Cant o i Hatzeno Rhein- otz s
~. AT Cbal [ Nieder = Minders’ P Friedrich
2 Fischbach E chiettefbach 33, Berg- Le—og M gt ‘ il f [t]
' \‘ (_};' j‘:abom B"ﬁ: Windenl L] 2
. ?

4 ‘He im Ids*
. Ludwiqs‘wlnkel &chbnau" mmilz:1 Rechten L Jockgri Le«;me n‘ 22 =
O =5 , . 5 i 4 g
Starzelbronn N Bt '4-(_’\*&?”‘\“'.\1 r‘b,:c SUEDAC, f o7 HKandei \ = Egtg:,: T ""“c»'\'
e KRR . Som - 5 . kenfeld
i - e “y /"T\\I' Schweigen =20 i breuies Neureut, T /

Shenbach
einbac ibd0r- Wlngen

1 “Worlh
| o '"""'1 \ i Fom8 LK arls
. Steinbac oy 2y 2 S
Dambachyy : ' Biichelbery Yach/ Zuani- £y PULR ,"'
N\ Philippsburg RN ' i . <y
Baronhal ) Bod \7 l( v
: Nie \, < Rup|f 2
! N2 j purr
SR, W TR '\ Karlsruhe
\\‘la' ¢
Rﬂb Insweile? / heim
ihlhausen

burg 0
../ & / '

4 . " \
4 ne( Bietig- &° 27
7 heim

1)
Plitters- i 4
(Q dorf 19 ;

. QBischweier
3 ‘KUP erm olen- S

Sardweier-

Ober-

poD,
e d

h otensol|

WGaggenav . g2 50 Ney

Floey Wt
18200 Eber \Ottenau 2l
/\ s S8 Q¥orden T Herenald <

: O !
Sinz- P aden- £ Loffena‘b

_ochwarzach O eibef- hei'm . Bade Bsernsbach
% ofen- / 47 N e /’,\/ p e Hilpertsau Wi
’ Offen- s vim- D5 At
A i Moosth S it/ 52 -.c,,o/st"aB-}T.{ wanemol YN
s heinsd Lichtena ‘\' 3) bach ! i Reichentaf
v’ 36 Balz- Y, 4 Bihler- : Langen-_o.Kaltenbronn
. S S g s “Bermers 8O brand  ~Sproften-~
O 7 U © santernshe  bachQ U0
, o m I ecifts- . ? i e i Gausbach
i ofel ul aig | )
/et ST 14 o Ly Forbac: akioterie £ el
! einbischofshei A 0 = "\ berg
} S Wagsy ' ¢ : .Dbersasbach diack | ’ o
X OHote gt Fauten-1o J ‘ dsack Raumiinzach
5 ‘ auser \ P bachss \Aiern ZQHohrm U
~f~Qierolshofen # 1 2‘?”;" 3obach i d bach " [
Bodersweler Renche ba e" " aidey ) L Mudsbackh | N\ %gr:_a_[z.en]
by " ; ds\ Kappel- Schonmiinzach QNG
N ; eg.'sl?"h'wsl}en OANY s - (Besgnfeld
! [, Im ;
/Kork - Na Org U O See- ! Huzenbach
o 7)1 A Otted™d bac Iuhnhln i Sché ind & i i
4 ckarls Wlllsta|||5 “ ApBefwel hofen ' | chonegril ;
36 e 2 I
[ (7 sandi i it Oberkirch A0 Obertal Py 1M\
Marlen > 18 0’23‘{,‘.’;;' 3 uhbacf 38 Lauten- W Ll o Kloster- Erzgrub:
Hessel & 99 Uhesselrifd ) bach reichenbachy ) “Igel i
~Q"“Gria$ﬂgi\r_ny of | Qtbersweier S 4 . Mittentp1 O D
; Bohlsbsh~, A ' ' Baiers-
O Durbach  gamsbachy - U0\ Alexonder-  Dronn

Zufficht\ shance Freuden-J |

Dorn

Oppenau) OMaisach Kniebis * [ stadt
y 5 i < DS <1

Griesbach X

Ibach k , Spesbat Nz g Y 52y
& tl) y d. anes
\ s D ; L

RGY 49 Rippolgsaadu 200 Dieterswetfé

B o .
Nordrach

ad Rod OTombagh
- Peterstal™=~ - p i

32 ,
"N A wer
O g Ho
. - by Cr\b i,
ey Ober "~ Diersbur

£
3 schoptheim | BerneckQ) /§ toTburg
ot ber- | 7
ed i ga?r;msbuh o h! : :C perg _
;0 chapbac |

Unter- i
harmgrsbach i Rainerzau®

bach Unter- : A s
: enlersbach | |NP" b
) : i
v = pepe . . | ——— - | - usl SIRPUIIOUCDIS.
ﬁv\S“‘WCh Steinach Schenkenzel
: ) ‘.Vei_sch%n- D Wolfach. i
tar;  steinac AN\ p
m Sehmtles .Q Ho!lul.h (3¢ r0a vl 9.
Doy, O Muhinpch Hausachik, Schiltach
" bach QMumenbach
ef- O Ober- ¥, Lauter-
iederbach ﬂm‘h bach {\,

erre
peme

.‘?2‘:1;,1 / \ I W % Schrolmberg)\

1
The House name has been known in the village of Diersheim (pronounced
Diers-heim), Germany since 1580. Diersheim is located about one
mile east of the Rhine River and is about five miles north of Kehl,
which 1s Just across the river from Strasbourg, France (see map).
The countryside around Diersheim is quite flat like a river plain,
Today the Rhine is in one channel but 150 years ago it was spread
out into many channels. Diersheim's population today is about 930,

I had always heard from my Dad and his brothers and sisters that
our family came from Baden Baden, which is a city with a population
of about [j0,000, Baden was a duchy forming what is now southwest
Germany. Diersheim is about 20 miles southwest of Baden Baden as
the crow flies. Baden Baden is in the foothills, with hot springs
and mineral baths, and has been a health spa for many centuries,

We first learned that our family came from Diersheim when we had
the nine German letters, that our family possessed, translated in
the spring of 1969. We visited in Diersheim all day Saturday and
Sunday, May 30-31, 1970, Mrs. Mildred Thompson, of the Sheets
family, had visited there for about two hours on July L, 1958, She
was driven there at that time by her niece and husband, Barbara and
Fred Meyer. Barbara and Fred Meyer lived in Germany for eight years
and visited Diersheim several times. We give Barbara and Fred full
credit for obtaining virtually all the Germany part of our records.
Mildred Thompson had learned that our families had lived in Diers-
heim from information at the Mooresville Library given to her by
Mrs. Sage, the former librarian, several years ago. Mildred's
brother, George Townsend, also visited Diersheim a few years ago.

The name of the first House family that we have at this time is
Lorenz House, His son, Johann Georg Hauss was born in 1722 and
married Barbara Thorwartin in 1749, Her father was Michael Thor-
wartin of Leutesheim. Their son, John House, was born in 1766 and
married Maria Margaretha Schreiner on 8 June 1791, on her 17th
birthday. She was the daughter of Jacob Schreiner, the local mason.
Jacob Schreiner's wife was Anna Margaretha Hagin., Jacob Schreiner
had two other children, Margaretha Barbara Schreiner, born 9 October
1780 and Johann Jacob Schreiner born 12 August 1783, These two
people are an aunt and uncle to all of us in America.

‘John House and his father, Johann Hauss, are listed as fishermen.

John and Maria Margaretha (Margaret in English) had five children
by 1803, namely; Margaret, John, Catherine, Michael and Barbara,
Note that the first, third and fifth are girls and the second and
fourth are boys. Margaret married George Sheets in 181l and had
one child, Laura Alice, while still living in Germany. (Please
refer to the folded chart for better clarity of the connections.)

About April or May of 1817 the parents with their five children,
George Sheets and daughter, Laura Alice, John's new bride, Catherine

Barbara (Bless) House and Michael Rusie, eleven in all, started to
America.

We were told on our visit to Diersheim that the reasons for their
leaving were the absence of industry to make a living; farming would
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not support a living; floods from the Rhine River; wars; and
yellow fever. The person we talked to was the school teacher,

Mp. Gottob Schldrer, who was born in 1891. He is the authority
on the history of Diersheim. We gave him reproduced copies of all
the old German letters and after he finishes with them, he told
us he will give them to the museum at Kehl.

Mr. Schldrer told us that he was amazed at the frankness of the
Michael Bless letters and that he could have gotten into consider-
able trouble. We pointed out to him that many of the letters were
brought to America by other immigrants. He said that he could have
had trouble anyways. (The translated letters are a part of this book. )

Mr. Schldrer allowed us to photograph many of his own family charts.
The House name appears in several places on these charts.

We had written the minister, Pfarrant Wilhelm Staudte, that we were
coming to Diersheim in May, 1970 and he was expecting us. We visited
in his home several times in the two days we were there. We also
visited in the home of Hans and Louise House, who lives across the
street from the minister's home. Loulse was a House before she
married Hans House, but no relation. She is almost certain to be
descended from the Schreiners., Hans is a full time farmer and also

takes care of the finances of the church.

Sunday noon we had lunch at the Adler (Eagle) Restaurant. It dates
back for 200 years so was there before our families left there in

1817.

I was told many times that John and Catherine Barbara (Bless) House
had just been married and were on their honeymoon. We have tried

and hope some day to locate their marriage records in Germany. The
Lutheran Church at Diersheim was built in 1731. Our families attended
this church for 86 years before leaving for America. We attended this
church on Sunday morning May, 1970. We had time and opportunity to
photograph only one sheet of church records, which happened to be the
birth (1797) of Catherine House, wife of Michael Rusie. Years ago

the sister village of Rheinbischofsheim separated from Diersheim and
some of the records may be at that church. The marriage of John and
Catherine Barbara (Bless) House is the one thing we would like to ob-
tain most. We were shown the newer house on the spot where Michael
Bless I, Catherine's father, lived and we photographed it from the
outside. It is now the third house from the south end of town on

the road to Honau. It is across the street from the mill. The old
mill burned down in 1899 and was rebuilt. It is owned by Mrs, Hummel.
There is a picture on the wall in the Hummel home of Napoleon's army
entering Diersheim about 1796. This picture is to stay in the Hummel
family permanently. George Sheets served in Napoleon's army for 1L
years before coming to America., He was 31 when he came to America so
must have been quite young when he entered the armye.

We have John House's naturalization papers of 1857 among our family

' papers and when we found his and George Sheets' applications for

citizenship dated 1855 and 1856 at the Court House in Martinsville,
Indiana, we first learned that they had sailed from Amsterdam.
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As far back as I can remember, I ha
S . ; ’ ve always heard that they took
Stx months in crossing the ocean., I also knew that the fatger died
ghe::: :ggowgi guried in the ocean. Now we know that Laura Alice

ed at sea. Mrs., Edna (Rusie) Manford told
her family always heard that the body was wrapped in a shgzttzgg

buried at night. Tad House told us th
4 at he al
used a chunk of coal to maske the body sink. always héard that they

My family was always told that the
Y nearly starved to death
Ehat at the ?ottom of a barrel, from which they had eaten th:;d
ound horses' hoofs. We have tried to collect as many stories
that have been handed down as we can.

SUMMARY OF SAILING DATE, CROSSING TIME AND LANDING DATE

Landed

Source: Sailed Vovage
Cigizenship Application
ohn House April 1817
-- Oct. 1817
George Sheets April 1 -
From Obituaries e Foat o i B i |
George Sheets ' 1817 6 mo
nths Sept.
gozﬁ H?use May 1817 6 months Oct., 1817
M? erine B. House 1817 6 months Oct, 1817
ichael Rusie April 1817 6 months Oct. 1817
Catherine Rusie 1817 6 months e
Barbara Butner - - Oct, 1817

You may select from this summary which i ;

: you think is corr
we p}ace more 9onfidence in the applications for citizengﬁzpbutThe
parties were llving at that time and had been in America les; than
4O years. Obituaries and tombstones are made after the party is
gone and we very frequently find erroqs in these. ' i

The remaining nine of this family landed at Baltimo
was not a place where immigrants usually landed a? gg;t E;i:imo;;e
gzge.stgrv1ng and may have landed anywhere they could. In léZ3 on{
22 immigrants landed at Baltimore whereas l,2,7 landed in New Yorky
= ere are no passenger lists existing for Baltimore before 1820 y
tg found the following news item in the Marine News column of b;th

e morning and evening papers of Baltimore of September 23, 1817:

Heading: "Port of Baltimore." "Arrived yesterday. Dutch ship

Herstelir Zink, from Amsterdam, 98
passengers.--F:C.Graff.n s 90 days from the Texel with 225

This would make the arri@al of this

: ship September 22, 1817,
Texel is an island at the mouth of the Amsterdam harbar. l}»hazgeno
proof that it was our ship but since it came from Amsterdam, carried

immigrants d s
e ogr ship?n arrived at about the right time I wonder if it could

The following is a story we found at th
st e library in Balti
describes the conditions on immigrant ships in Zhe year 1%5?3 i
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From "Federal Republican and Baltimore Telegraph" -
314+ 18174

"We have heard much of the horrors of the slave trade, and of the
great efforts made to suppress it but the sufferings of the
African we hope have not so completely engrossed the sympathies
of Europe and America but that some 1ittle interest may be awak-
ened in behalf of the miserable Germans and Hollanders who, in
fleeing from starvation at home, to this land of abundance, are
entrapped into a condition not & whit more enviable than that of

the wretched beings who composed the cargo of a slave ship.

Friday, October

only one among many others that have

been noticed in the papers within the last 6 months, while it
proves that avarice and cruelty can find employment without going
to the shores of Africa, will lead every humane mind to enquire
whether there is no punishment for the wretch who, for the sake

of the 1ittle pelf can inveigle his fellow creatures into a sit-
uation 1ittle better than the black hole of Calcutta and doom them.

to inevitable misery, despair and death,

"The account we here give was received by the Keeper of the Steam
Boat Hotel Reading Room Books, from the master of the barque Mary,
from Cork, which vessel arrived in Hampton Roads on Wednesday last,

on her way to Alexandria.

"The following fact which is

"The Mary put into St. Michaels (one of the Azores) about the 15th
of September for provisions and water, and found there the Dutch
brig Adelfen, from Rotterdam, which had also put in for supplies.
The Adelfen was bound for Philadelphia and left Rotterdam with
200 passengers, she had been out 91 days when she stopped at St.
Micheels during which LO of the passengers had died, principly
from being so thickly crowded together in a space incapable of
accommodating them; while some of the number were actually starved
to death. Four of the unfortunate victims were thrown overboard

after the brig reached St. Michaels Roads.

"An Americen ship had also touched at St. Michaels a few days before
the Mary; she was from Amsterdam bound fgr Philadelphia; had been

66 days out and LOO passengers on board.

-=-Norfolk Herald

The Sheets family settled in Prince William County, Virginia. The
John House family settled in' Adams County, Pennsylvania. I had
always assumed that Michael Rusie settled in Virginia (both Michael
and Catherine Rusie's obituaries state that they did) but recently

I discovered that his first child, Susan Rusie Rooker, has her place
of birth in the 1850 census as Pennsylvania. According to Michael
Rusie's obituary he and Catherine House were married in 1819 so
apparently they were not married at the time of the crossing in 1817.
Barbara House was 1l when she came over and her obituary states that
she lived in Baltimore for three years and then joined the others.
We do not know where Mother Margaret House and her unmarried son,

Michael House, lived at that time.

, REY
History states that the e . ‘ : = ‘
astern part of Adams Co :
;g:ﬁlgguii;ft;itﬁd;g:kngn:gehgs G:ttysburg as tgztgéu£:§-:::t
ounty seat, is "
County and elsewhere in this book there i; a 1g::§rf°:§a§£1§g§§°

from German, to the Sheetses in Virginia from John Klotter in York

County, Pa. in 1829, We h
the Klotters to the Housesa:: ;::.established AP TRREIRIR R

John House' first two child ' .

2 ren, Charlotte and Geo

w:gg;zivggigé Tge John Houses moved from Pennsylsggizezg ggf: -
Y» Virginia in 1822 to join the others. My Dad agzays

told me that they st
isfied so moved.y ayed}at ons place a few years and were not sat-

George Sheets and Michael R |

i usie bought 100 acres of

Rati éiff This information was found at the Manassqslgggr%g irainia
'fman, Lucy Hutchison and their mother, Mae House, G

Michael House married a Vi
rginia gi :
only one child, Nathaniel ngse, %ogi ?:mggzg?rriet Haislip and had

In 1836 all but the Michael H

% » ouses decided to move t

tig:etﬁgr:tayBintgirginia; I would judge because of ﬁiﬁosze'fisgﬁfi

= childreﬁ rag : s time the Sheetses, Rusies and John Houses had v

S e Mighng in age from 2 to 16 years. The George Sheet:

o Sseuns iowac ael Rusies, Mother Margaret House and Barbara Ho::;

Virginia with his pavente saiomsther o oiesylouss wag left alone in

seven aunts and uncles and his grandmotﬁere?e;tw?iietﬁs :gsgis Ayl
L]

We have never established
what route they took b
:2:2 gggzcggg :o glainfield, Indiana,-thgy ran 03: :; ggotgow ;ﬂat
Ll 28 Zoresville to obtain flour and arrived th;re oey
Y» 36, Samuel Moore persuaded them to stay there ?or

the winter and whe
further, n spring ceme they decided to stay and not continue

Mooresville was 12 ye

%ggg gg i:m;gitMgzsg.::E;oééggzt§2:tt;:m;5puizt?:g zgznaggzgd;goign
zgggeoga:h:mvgggﬁgiggu:gizhgggathzoﬁrgﬁg ggfsoggizg g£w32t::::'::a
:Ztg?:d ?:tﬁggg:sggiggborgﬁod sgﬁthw:::ro;hﬁogzgzgzIESTQt;;: ;:::i:d
Their eighth and last ;hildesgggﬁ 3::s;:rgezzlﬁgoizis;gi:QZh?g:::gip.

22, 1837. Her mother a
° rrived
three months before she was boiﬁ.Mooroaville by covered wagon just

We do not intend to go into .
great detail on

gﬁi:tgoggsbgg will briefly say a few words cggzt'::::u. ﬁinilie: =
syl iond ; firat to die in 1849. George Sheets livodngziz 187
e gisre uried at the Bethesda cemetery southwest of Hoorosvilz
At nor sons, Frederick and Daniel, operated a store on the the
T 1;: of the square in Mooresville frem 1851 until 1892 sgu )

siderable farming. Frederick built the large two atoryagrick
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house at the southeast corner of Main and Clay Streets in the early
1880's. It still stands and is now an apartment house, When new it
was the finest house in Mooresville. The brothers also operated a
store at Alaska, in the southwest part of the County. Another sorT,
William Sheets was a Methodist minister and a doctor at Jefferson-
ville, Indiana, '

The Rusies lived in Mooresville and were masons, plasterers, boot-
makers and tinners. One daughter, Matilda, married Samuel Shanafelt
and with their children moved to Bryson, Texas. The following item
appeared in the Mooresville paper:

HEADING HO FOR TEXAS
"The undersigned having determined on emigration to Texas will
offer at public sale on Monday, December 10, 1877 at their resi-
dence in the town of Mooresville, all their furniture, stoves and
household goods generally. Also, some buggies and spring wagons.
Terms made known on the day of sale, Sale to commence at 10 o'clock
AM."

J. H, Mills

Samuel Shanafelt

The father, Samuel, died in Oklahoma on the way out by covered wagon.
His grave has never been located.
ants in and around Bryson, Texas. Bryson is 70 miles northwest of

Ft. Worth, We have carried on considerable correspondence with Mrs.,
Hazel Clayton, whose first husband was Samuel Shanafelt, grandson of
Matilda (Rusie) Shanafelt. She states that her father-in-law and
mother-in-law always referred to Mooresville as "back home". These .
people in Texas have the old German Rusie Bible. Michael and Catherine
Rusie are buried in the new Mooresville cemetery. (Mrs. Wanda Rusie
Potts told us about the Texas relatives.) The following is another
old newspaper clipping: .

A REUNION
"One week ago today August 13th a large number of the children and

grandchildren of Michael and Catharine Rusie assembled at the ol@
home. The day being the 83rd anniversary of the birth of Catharine
Rusie. A large dinner was served and the day was spent very pleas-
antly by all. Following are the statistics of the family of Michael
and Catharine Rusie: number of children 9; living 7; dead 2; present
6; absent 1. Grandchildren 36; present 25; absent 11; great grand-
children 1l, present 6, absent 8. Quite a number of presents were
given Grandmother Rusie at the reunion."

John Henry Rusie came to Mooresville with the group in 1836 at the
age of two and died in 1923, He was the last of the party of 30 to
survive. He was a lieutenant in the Civil War and later was in the
furniture and undertaking business in Mooresville.,

Amos Rusie, son of Asbury Rusie, was a very femous ball player. He
pitched the New York Giants ball team to a world championship in
1894, He was known in the baseball world as the "Hoosier Thunder-

bOIt“o

There are quite a number of descend-.
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John House is listed in Blanchard's book on Morgan County as a poll
tax payer in Madison Township for 1842, We visited the house on
Labor Day, 1969 and Mrs., William Neitzel (present owner) allowed

us to examine the farm abstract., She had 1lived there for 46 years.
We learned from the abstract that John House did not actually buy
the land until 1850, We found many names of the George House
children of Hamilton County and children of Charlotte Shanafelt in
Keokuk County, Iowa, on the abstract. George and Charlotte pre-
ceded their father in death so their children shared in their
grandfather's estate,

The House Reunion was held at the Mooresville town park in 1931 and
Albert House, the Reunion President, asked me to lead a group of
cars out to the former John House farm. Mrs. Neitzel told us in
1969 that she remembered that day 38 years before. We walked to
the back of the garden and had a drink from the old spring. The
house now has some very thick walls indicating that there may be
logs inside. There are 62 acres in the farm.

A newspaper clipping, Dec. 19, 187l

A PLEASANT MEETING
"Father House of Madison Township celebrated his 80th birthday
on Friday, December 19th by giving a dinner for his children
and grandchildren to the number of 31, about half of whom were
present. The dinner was excellent and abundant and was mostly
prepared by Mother House who is now in her 77th year. Father
and Mother House are still keeping house and although they are
getting somewhat feeble they are still enjoying life."
=Written by One That Was Present.

John House had eight children but I will not discuss them in detail
in this part of the book. Charlotte Shanafelt moved to Sigourney,
Keokuk County, Iowa in 1854. The John B, Houses had moved there in
1852. Both are buried in the cemetery in Sigourney. We visited in
Sigourney Thanksgiving Day of 1969 and the day after. The Shanafelts
have run out there and we were told that the last had moved to Ames,
Iowa several years before. Saylor Shanafelt's widow lives in
Waukegen, Illinois, and we wrote to her but received no answer.

We soon located several of the John B. House descendants at Sigourneys

- Our first contact was with David House, age 15, who is of the sixth

generation American born. His father, George House, is a furmer and
the postmaster at Sigourney. We also met George's mother, Mrs.
Harold House, and his sister, Mrs. MaryBeth Soth, from California.
Unfortunately, George's father had died quite suddenly a week be-
fore our visit. George has one daughter and seven sons, so the
House name should not run out in Iowa.

We also met Mrs. Bernice Sherwood, and her mother, Mrs. Dora Pfaff,
age 85, Mrs, Pfaff was the daughter of Alando House and the grand-
daughter of John B, House. Mrs. Pfaff has a very large family.

One son, Roger Alton Pfaff was a Federal Judge in California and is
now retired,
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Another son of John Houzse, George House, moved to Hamilton County,
Indiana in 18,41, There are a great many deacendants there today
snd we of the Henry Houscs of Morgan County and the George Houses
of Hemilton County have had an annual reunion since 1918, Tad
House prepsred a family tree of the George House family in 1957.

Margsret Houuse, the Mother, is buried in the old cemetery on Wash-
inrton Street in Mooresville. The tombstone states that she died
May 18, 10850 at the ape of 77 yesrs and 6 months. This cannot be
right. She ig listed on the census of 1850 as living with her
daughter and son-in-law Barbsra and Christian Butner. The census
wag taken on Sepb. 11, 1850, We know positively from the German
Church records that she was born on 8 June 1774 The six months
could not be right if she were born in June and died in May. Her
youngest dsughter, Barbara, married Christian Butner in 18L42.

They did not have any children. Barbara and her mother are buried
side by side. Christian is buried 30 feet away with his first wife.
Mrs. Edna (Rusie) Manford told us that there was talk about building
the Mooresville Library where this cemetery is located. She said
that her father, William Rusie, objected because his ancestors were
buried there. Ohe ssid that because of his objections the idea was
dropped.

The Indjana Hounes and the Virginia Houses carried on correspondence
over the years. Daniel Bheets stated in his diary on April 2l, 1890,
"I nddresned a letter to Nat House in Va," Our family has a letter
from Michsel House Lo his brother in Indiana, John House, written

in 1868. We also have a letter from Nathaniel House to his cousin
in Indiana, Henry House, written in 1875,

Then recently, al'ter this book was well under way, another letter
was found. In April, 1971 while repair work was being done on the
fire place at the old farm house; the mantel was removed and there
was the deteriorated letter between the mantel and the wall. This
letter was written by Nathaniel House of Virginia to Henry House of
Indiana on October 26, 1878. This letter is included in this book
and may be considered the sequel to Nathasniel's letter of 1875, in
which he stated he was thinking about remarrying.

The girl down the road he married was Catherine Reid. The baby is
John Nathan House, husband of Mae House now living near Greenwich,
Virginia. Henry Michael House did get married on December 19, 1878
and he is the grandfather of John, Dale and Evelyn Clay. Paps
Michael House lived until 188L. :

We went to Virginia (with the first two letters) and the afternoon

of September 19, 1969 we soon made contact with Ewing House working
at his barn. To our knowledge this was the first physical contact

between the Virginia and the Indiana Houses in 133 years.

We next met Ewing's mother, Mrs. Mae (McMichael) House. The next
day Ewing and his mother rode around the neighborhood with us and
we met a number of other relatives. That evening we visited with
Ewing's sisters, Lucy Hutchison and Helen Croushorn and families
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in Manassas. We learned at that time that John Clay of Naperville,
Illinois, had prepared a family geneology in 1960 of the Michael
House family.

We learned that one of the direct blood second generation was still
living in Galesburg, Illinois. We drove to Galesburg in November
1969 and met Mrs. Amelia Maxwell at the home of her daughter and
son-in-law, Virginia and James Green. I had the privilege of
reading the letter to her written by her grandfather in 1868 and
one written by her father in 1875, nine years before she was born.
Amelia (House) Maxwell grew up in Virginia, married John Maxwell
and moved to Galesburg in 1912. We also met Amelia's two sons,
LaVerne Maxwell from Colorado and Earl Maxwell with his wife and
daughter from Iowa. At the same time we met Dale Clay and wife
Pearl and daughter Nancy, Dale's sister Evelyn Clay of Galesburg
and his brother John L. Clay III and wife Viola of Naperville,
Il1linois, who drove down to Galesburg to meet us. Their mother
Elsie Conway (House) Clay, daughter of Henry Michael House, grew

up in Virginia, married John L. Clay and moved to Galesburg in 1907.

Since September.19, 1969 the Indiana and Virginia louses have visited
a lot. Eleven from Virginia and seven from Illinois came to the
House Reunion at Mooresville in August 1970. Mae House, age 82,

rode from Virginia with her daughters, Lucy Hutchison and Ruth
Hoffman and femilies; and Amelia Maxwell, age 86, rode from Illinois
with her daughter Virginia and husband James Green and Dale and

Pearl Clay. Mae House is of the second generation since her hus-
band, John Nathan House was Amelia's brother. John and Viola Clay
came from Naperville, Illinois,

The Houses of Virginia did not know that any others existed. They
did not know that Michael House had a brother and three sisters.

It was quite a thrill for each of us to learn about the others.
When we located Michael House's grave on September 20, 1969 we were
the first to have ever visited all nine graves of the ones who came
from Germany.

Lucy Hutchison told us that when she was a girl she recalls hearing
her Uncle Henry (Nathaniel House's oldest child) say to her father,
"I believe we have some relatives in Indiana”.

I too have heard many times that "some stayed in Virginia". I am
even sure I have heard the name Nathaniel House mentioned.

This August we showed several of our "new-found" relatives the graves
of the eight immigrants from Germany buried in and near Mooresville,
including Margaret House, mother of all the Houses.

About 25 years ago Frank Sheets sold his house in Mooresville to
Marcus and Ruby Park and moved to Florida. He told Ruby that he
was trying to clean the house up nice for them so had cleaned the
attic and burned some papers. He gave Ruby a wooden box which he
said had contained some family papers from Germany when they came
over., He said that the papers were old and dirty so he burned them.
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I do not know if these papers pertained to all the families or just
the Sheetses. I am telling this in order that future generations
will not look for them or at least they will know where some, if

not all, of them went. Max Park has the box now at Seymour, Indiana,
he does not claim ownership but says he is merely keeping it.

Miriam Hughes, Lorain and Byron Park in Mooresville have a candle-
stick holder in their home which came over on the boat. Mrs. Albert
Sheets and her son, Harold, have a camphor bottle in their home
northwest of Mooresville, which also came over on the boat.
(Pictures of all three treasures are shown in this book.)

There were 26 persons of the first generation American born from the
four families. Four were never married and one had no children. We
are including a supplement of the Henry House line of Morgan County,
Indiana in this book; John Clay prepared one of the Nathaniel Houses
of Virginia and Tad House prepared one of the George Houses of
Hamilton County, Indiana. We have done the early part which is the
most difficult. The newer ones are relatively easy. We only hope
that some of the other descendants of the first generation lines
will prepare a supplement of theirs. We have considerable informa-
tion on the other lines but did not use it in this book because of
space and the fact that we hope others will want to use it.

We have légrg;rsons listed in the second generation. We feel that
this listing is fairly complete and accurate. The numbers after
the names indicate the number of children of the third generation.
If and when we obtain all these numbers we will know the number in
the third generation. Some lines of the families have now reached
the sixth generation American born. In these lines of the family
we have the names for ten generations, back to Lorenz House.

The House name is well established among the Michael House descend-
ants in Virginia, Michael's only brother, John House had three sons,
George, Henry and John B, House. The House name is well established
from George House in Hamilton County, Indiasna. The John B. House .
descendants now have seven young boys in Sigourney, Iowa, to carry
the name there. Henry House of Morgan County, Indiana, had four
sons, Nathaniel died when a baby, John Michael was never married,
Otto had no children but Douglas had three sons. Raymond, the

- youngest, had two daughters, Harmon had no children but Henry P. House

had one son Douglas., Douglas has two small sons, Steve and David,
and these are the only ones to carry on the House name from Morgan
County.

Auszug aus dem Taufregister
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Die Mutter:
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" Sonstige Angaben
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e Auszug

aus dem Trauregijter

der evangelijdjen Rivdhengemeinde............ DA BT S ATl e e -

Jahrgang .. .A749. . Seite....... ...

Alle fiir die Abftanmung widhtigen Angaben, die in dem vorbeeichneten Eintrag enthalten find, nuiiffen
wiedergegeben werden; auf andere Eintrdge darf jedody jur Ausfiillung nicht suriictgegriffen werden.

lau8, HanfB Georg

Brdutigant:
Tranfag: 11.Februar 1749
Thorwarth, Barbara von Leutesheim
Braut:

HauB, Lorenz Biirger

Eltern des Brdautigams:

Eltern de¢ Braut: Thorvarth Liichael von Leutesheim

Sonftige fiir die Ab=
ftammung widtigen | 0 eeee=
Angaben:

Diersheim, den 16 Juli 1958

- Ort und Datum:

untet{d)iift:
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Auszug aus dem Taufregister
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Christian Weick, Biirger zu Xheinbischofsheim
HanB. . Georg - -Schreiner
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Z 60 Verlag Guthmaﬁh

é o)
A ‘75{4
R

‘f Katharina Konig
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Extract From the Baptismal Register of the Congregation of Diersheim

tclock was born to
1786, during the night around 11 o'c
gzngcgggZEZ?’thz lécal citizen of Oberdiersheim, by his wife Bagbara,
ne Hagin (Hag), a little son, who was baptized on November 1 an
given the name Johann Georg.

Baptismal Witnesses present were:
1. Matthias Bless, the local citlzen :
2, Hans Hauss, unmarried son of Hans Hauss, the loca

assistant Jjudge
3, Barbara, wife of the Michel Murren, the local citizen

Signed T. Konig, pastor
To assure the accuracy of the copy

Diersheim, July 5, 1958 Moser

Extract From the Baptismal Register of the Congregation of Diersheim

ber, at 12 noon in
In the year of our Lord 181lL, on the 6th of December,

tﬁe congregation of Diersheiﬁ were openly married and blessed into
holy wedlock:

’ citizen
Johann Georg Schutz, Johannes Schutz the Elder's,
of Diersheim and Ba;bara, ne Hag's unmarried and legally
eligible son, up and coming citlzen and carpentgr to

daughter
Margarethe Hauss, unmarried and legally eligible
of %ohannes Haus;, the citizen and fisherman, and Margarethe,

ne Schreiner.

ses: Johannes Hauss, citizen and lawyer
o Martin Stephan: citizen, both of Diersheim

Diersheim, December 6, 181l
Signed Fischer, pastor

To assure the accuracy of the copy

Diersheim, July 5, 1958 Moser

bvangelisches Ptarramt
7641 Diershei m.

wLvang, Brudergemeine

Mr. Harmou H o u g e
108 Bellcaixe Avenue
Day ton Ohio 45420 UsaA

Betr.: Ihre Anfrage vom }irz 1970:

Avschrifzg !

kExtract aus dem Kirchenbuch der kvangelich-Lutherischen
Garnisongemeinde sub titato der Kopulirten

T in anno /]]%5 1773.
M#fiﬁ/Mﬂrgﬁf//dﬁﬂ/ﬁfﬁﬁéﬂ//lﬂﬂﬁﬁ/ﬂtﬁiﬁiﬂ##/Mﬂﬂ/ﬁﬁiﬂﬁf/ﬁﬂﬁiiﬁﬂ

den 13. April ist der Grenadier 4

akcob ochreiner, mit Anng
Margar.

Weiland Jacob Huags zu Thiersheim
ehl. Tochter ehrlich eing

esegnet u.copuliert worden.

Sub titulo der Getautten
in anno 1774.

des Grenad. Jacob Schreiner,

Anna llargar. Tdchterlein ist.

geboren den 8. Juni 1774 .

Margar.Barbara ... gebohren den 9. Oktober 1780

Johann Jacob ««o gebohren den 12, Aug. 1783,

Marie Margar.

und seiner Ehefrau

bxtract im quartier zu Pirmasens den 15, May 1784

(Unterschrift)

Peldprobst u, Konsistorialrath,

Mit freundl. Grug!

Withelm Staudte

7641 Diershelm
Ruf 358 Rhelnbischofshelm

Wed - Jorae
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Zur Zeit: 7744 Kéni sfeld,23.Apr. 70
FanilTenTerTenhosn J05 70
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PY (Translation)

o raASEE—T"

LY

of the record of marriage’ of the parish Diesheim in
1791 Nr.l

In o
eve T 8th of June,
th usandsevenhundzedandninetyone, the !
ggierothree proclamations and guardianship approval.%ﬁ
the part of the pridegroom and paternal apprOle 02 d.e
part of the bride, there were matrimonially copula ed:

Hanss Hau ss,legitimate‘procreated and surYtyzgi
legitimate son of the late Johann Georg Haussig, lop § ; n;e
and fisherman from this place and his wife Baz aii: R
Phorwartin, to day twentythree years and six monins ’

MariaMargare®e t h a, legitimate procrii§:d igie
unmarcied daughter of the citizen and mason figm té—dg" ’
Jecob Schreirer and Anna Margarethe, a nee Hdc*?%ion th{re
seventeen years old. As witnesses of thlstiopu;ersee" o
have signed beslides thg betrotned'qoupli1 ?i%izén a;d
the brigegroon Jobarn Yeate SCRTEIIIE G0 " the citizen
Alderman of this place, I9LHE y tI gt

i sherman Michael Hauss, brother of the brldegﬂoo. 1
iﬁi i%%?;;ﬁ gnd grocer of thisg place Jacch Haag, brother

of the bride's mother.

jgneds annes Hauss as bridegroom _
e &giia Margaretha—Schreiner,'bapd«szgp‘
of the bride, who jdeclares that ghe 18
not able to write. -
Hans Georg Schreiner 28 overseer -
Jaccb Schreiner as father
Jonenn Michael Hauss &8 witness .
Jacob Haag as witness.
J. Hoenig as priest.

Certified copYy

. o 1958

. s, Moser SEAL

Extract From the Baptismal Register of the Congregation of Diersheim

In the year 1792, oﬂ'February 16#, in the evening around 6 o'clock

17

was born to Hans Hauss the fourth, local citizen and fisherman by

his wife Margerethe ne Schreiner, a little daughter, which was
baptized on February 8# and named Margarethe.

Baptismal witnesses:
1. Hanss Martin Stephan, the local citizen and weaver

2. Margaretha, unmarried and legally eligible daughter of

Jacob Gotz, the local citizen and alderman.

(3. Hanss Martin Stephan marked an X and declared that he

cannot writee.

4o Margaretha Gotz marked an X and declared that she cannot

write,)

Signed Katharina Schreiner Gottel
Signed Johannes Hauss as cousin

Signed T. Konig, pastor

To assure the accuracy of the copy
Diersheim, July 5, 1958

# Note a mistake in the dates.

The part about the X handsign js little literally translated.
Hans or Hanss is a nickname for Johann or Johannes (John) .

There is great inconsistency in the spelling of names.
Surnames often have an en or in added in certain declensions.
I have left those out in the translation.

NOTE: Tombstone Birthdate Feb. &, 1792
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Box that carried family
papers from Germany.

House in Diersheim the Grave of Margaret House ; cggggogvzgtgiebgggt
Houses occupied before Grand-Mother of all our .
coming to America. Now - families.

gone o

John and Catherine
Barbara (Bless) House

Lutheran Church in Interior of Churche.

Diersheim built in | Candle Stick Holder |

1731. Still used. that came over on boat, Amelia (House) Maxwell and

' | , , Mae (McMichael) House of the

‘ second generation.
(Photo-Aug.15,1970)
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From Michael Bless
To Johanas iouse
4 Chas. Karthaus
Baltimore, Maryland
Deliver on your arrival in Virginia

in North America

Diersheim
April 7, 1828

Dear Sister and Brother-in-law and friends,

Received your letter from the 10th of June on the 28th of August and

see you are all well. Thank God I am well also., My wife is not so
well. The day we received your letter she was down with a fever. She
had gone to the wedding of the daughter of Michael Granzen. Just a

week apgo my wife had a baby son, but he was born dead, so you see she

is really not well. We had 4 sons and 5 daughters, 1 son and 1 daughter
died. The daughter's name that died was Katarina, her Godmother was

Katarina House.

A bad tragedy occurred here on the 29th of June, 1827. 10 young men
from Diersheim took a shipload of wood to Strasbourg. The wood was
delivered, the money was paid and the 10 men were on their way back to
Diersheim to their mothers, wives and children. A storm came up and

the empty boat went down filled with water. 8 men lost their lives,
only 2 came home. The 2 that came home were David Rusie and Michael
Brosam., The oldest of the 8 men lost was our brother-in-law, Michael
Schreiner, 38 years old. One mother lost her 3 sons, Michael, George
and Hanz Kramp. Johan Brunk, Hanz Kramp, son of Schneberben and

Michael Kramp, the dam builder's son and Michael Konig, the shoemaker's
son. 6 weeks later Michael Brosam, the one that was saved, took another
ship load of wood to Strasbourg. On the way back in the same place,
their boat filled again with water. This time 2"dost their lives, This
time George Brosem and Michael Schreiner, the son of the glaser of
Bischepheim. Michael Brosam was saved again; also Michael Herlings and

George Gerber.

Hans Herling did not go to America as he had planned but got married to
Barbara Vogtin from Beutesheim. He passed away after about 2 years of
marriage. They had a son, Johanas, but Barbara was pregnant with
another child. The child, a son, also died after 6 months. She is

still a widow.

Our sister Margarete is still a widow. She has no house of her own any-
more. Our brother-in-law, Michael Schreiner, sold the house while he
was still living to pay debts. Christian Schreiner, brother of Michael,
bought a house of Martine Saulhaber and Martine Saulhaber bought a
house from Michael Schreiner. Our sister is renting a house from
Andreas Buerdel's wife. She is a divorcee. Mrs. Buerdel bought the

house from George Bless.

Write to me again next year how you are. Greetings to all of you from

Michael Bless. This is all the news. Greetings from my wife & children.

Your Brotner,
MICHAEL BLESS

Dear House
Write my address to Mr. Steits in Brunswich, New York.

Karl Humel

From: John Klotter

To: Mr. George Shitz (Sheets) ' £l
Buckland York
-Prince William County, Va, Asgust 30 }1829
s

Dear Sister, Children & Friends

Good blessings and greetin
: gs and the Love of Jesus Chri
S?Eﬁyygz re;:1;:eyou;]let;e;, and to know that everyth;:;.iSWSeY?re
: . well and happy too. We were blessed wi
. th
ﬁ?]lg;eg. Mggqalena, Rege?a, Kathrina, Barbara, Johan an; Frgidrick
it husba;:IJ;;:k had a ga1nful death. Two years ago in September .
y nas was burning some trees and bushes on '

finished land, the little boy had followed his father,’hzoggm:n;oo

close to the fire and hj
latar. his clothes started to burn; he died 15 hours

iE;anii sezfdw:xperieg?e for us, but God helped us in our sorrow
were essed with another 1little b i :
one year old in September His name i kot [
: . d is Johan Vallentin. Magd
}ZsTa;;1ed gg a man by the name of Jacob Freidrick Long, a yga?]:ng
Y e has av9 month old girl, her name is Maria ?

I would be so happy if you and Barbara coul isi i

gglghzoo;d place 3 miles from York. We hav: ;Bségr::'o¥e1:;§ St&;]

e Souigelshof corn and_wheat. We got 50¢ a bushel for cérn

paid for, but we had o have & Mbw well. This bol) conrryii0g 1s
. TREG; ) : well, is well cost

32:r1tb;i gotspa1d yet. Th1s well has good water almost zﬁesiggle

more, y eptember 1t is partly dry. If God is with us for t
years we will have paid for the well. This land is good, evZSy-

thing grows on it. We also pl :
of them bring fruit already.p anted fruit trees 4 years ago and some

a: &}?? fhis plzce.so much we would not sell it for $600, so I think
it ;agpanhg;: ;gre. Youdwrite in your letter, that you are

: . u are and plan to go to Ohio; it would
nice, if you would come to York, but you must know what yos liE: to

do. Your religion i
is not welcome there, we
and go to church every Sunday. » we have no trouble here

We all send greetings to all i
_ . cousins and friends. Magdal
?s;ehﬂzband sgnd spgc1a1 greetings to Johannes House.g ?hzgawgz?d
see him again. We received only one letter from you and

you say you sent three lette i i
e ey rs, so I believe you are writing the

Please write it to:

Puisilfarm in York County
York Township

Johan Klotter
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Diersheim

From Michael Bless
October 27, 1849

To Johanas House
Dear Sister and Brother-in-law,

Greetings to you and your children. Received your letter and am happy
to hear you are well and doing fine. We are not too well, but our
children are all well. We have.l2 children, 2 of them died. The
living children's names are Barbara, Michael, Katrina, Martine,
Margerete, Christian, Elizabeth, David, Ludwig and Fredericke.
Christian died 5 years ago. He was 21-1/2 years old. I guess Keller
told you all about us and how many children are married.

Dear sister and brother-in-law, if Keller had not gone to you and told
about us it seems to me you had all forgotten about us. The last
letter we received from you was more than 20 years ago, you still
lived in Virginia. I have thought often of you and where you are in
America. If I had come to America I would not have been able to find
you since I would not know jyour address. Four children are still un=-
married and I think should go to America. Elizabeth would like to go
and if you think it would be a good move please write to me.

You still have money here according to your guardian Johanas Junge.
There is still about 200 fr. If one of my children should come to you
they could use this money for the trip but it is up to you to say.

We had a bad time over here. We tried to be free like you in America

“ but it did not work out. There was a revolt in 1848, The top men

were put in jail and Haker took off to America. The Diersheim people
put on a parade to Offenburg in wagons decorated with flowers and each
wagon had a flag, black, red and gold. These were the freedom colors,
Now we have two parties, democracy and aristocrats. There is so much
trouble here, it was like a war of the poor and the rich. The Grand
Duke, after he saw what was going on in Offenburg left by night to
France. There was war between one state and the other. Three of our
boys had to be freedom fighters, Martine, David and Ludwig, but Martine
was married so he came home, Ludwig came home because he just turned 18
Only David had to stay but he came home after 10 days. One day 120,000
Prussians came over the state line by Mannheim on the Rhine and Neckar,
but a big fight drove them back, then they went over the Rhine at
Phillipsburg and Knielingen. Then they came to Rederath and Rastatt,.
Rastatt is a fort. The Prussians took it over but not for long. Many
people had to flee and went to Switgzerland, some to America, because
they did not like the form of government.

Now I better quit about this kind of news and tell you some about our
sister in Lauterbourg. We went to Lauterbourg to show your letter. 3
of our sister's girls are still at home. Katrine was married but her
husband passed away. She has one boy 10 years old. Barbara also has
a boy who is not married. All send greetings to you and please write
again. Also greetings to Keller. I am 60 years old. If my children
would go to America and would take care of me there I would come if

I would be 70 years old. I am always your friend and brother.

MICHAEL BLESS

From Michael Bless

To Johanas House Diersheim 23

July 26, 1850

Dear Sister and Brother-in-law

Greetings to all of your children, your mother and €
sisters. Received your letter_earlz in May and rea2r3;2$; 323
are all well and I am real happy about it. We are all well too
You sure are wondering why I haven't written to you before but '
I had trou?le from one side to the other because Johanas Jung
your guard]an would like to be relieved of his responsibility’
He is getting too old and can't remember things. Nobody wantéd
to.take over this job of being guardian. So the mayor asked me
(Michael Bless) to take over this job. So I took over. After
allvlegal bills are paid there should be about 200 fr..left.

Dear Sister and Brother-in-law, you say if I get th
sh9uld send it to you with somebody weycan trgst. ?h?gnﬁgniy
still has to.come inFo my hands but without authorization I
gan?ot sepd it. If it gets lost I have to stand good for it.
§v1d Rusie told me he asked his brother Michael Rusie if I should
give this money that is still in Germany to his son Michael., He
would take this money and come to you in America and he would like
;9 repay you after he gets there. He means well if he would keep
t;§swzfd. Thgy would not give Michael Rusie the money because at
. i ime he is a soldier and nobody would trust him as he would
esert the army and go to America. I would not give that mone
to anybody without security so you have to tell me now what I 4
sh9uld do. Should I send the money by bank check or you could
write an authorization yourself. If you want to give it to some-

body tell me whom and how much. Y
] our 3 :
and then be notarized. ir-mother. has. to. sign it too

Dear Sister and Brother-in-law, I am very sad, my daughter Elizabeth

. is ready to come to America. She is going to bring this letter to

you. She is going to Jacob Ehrhart's stepson, Hans Hechle

;Z ﬁTer1ca last year. She was ready to go at that time begazzg —
’ chler talged to her about it but her sisters and brothers talked

er out of it. He wrote her 2 letters already and urged her to
come. Tbey bought a farm and house in Wisconsin, Jefferson County
Fort Atkinson. She has told everybody for a whole year that if shé
reglly had an invitation to come she would come. Now she is not
going to be stopped anymore. With her goes Michael Stephen, he
Lz Egﬁaisn ofI?y brotheq-in-law and on the 8th of August théy go

e. oes a lit

riEning Ghout ig o asg? too fast for us, we did not know

Dear Sister, I think it would be nice if you could b
et
ihe could come to you or you to her. I tgld her she shgg?ghi:;
Rgbcome to you. The last letter I wrote to you I sent with Jacob
t; S. He went to'New Orleans. This family went to Texas and with
em is David Rusie the soldier, Michael Rusie's brother's son

The old father, Jacob Ribs, died at sea and his wife died 2 da.s
later before they got to their son. ’
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~ (7-26-1850)
ist 2 weeks ago we visited our sister in Lauter?ourg;

gﬁzri§1;e?:,again but Eer husband has'bronchitis.. The girls a:e .
fine and all send greetings. Our sister still Fh1nks of youL as
day in Germany with her and you came down the hill so fast t atw
you almost broke your neck. I don't know much news any mc?re.b e
still haven't recovered from the war. We are st1ll.occup1ed y
the Prussians. Our soldiers still must go to ?russ1a to work but
there are not too many here, most went to America.

Also, I would like to let you know Elizabeth Keller, daughter of
Keller's sister, would like to go to America, bgt she cann9t go,
she is not 21 years old yet. Michael Rusie's.s1ster, Ka?r1ne,
would like to have a letter, her address is Michael Koenig and
tell him greetings from her and her brother to all of you.

i i i ill ever come over
Dear Sister and Brother-in-law, I don't think I wi :
because of my age. My wife and I are both 60 and have 5 ch1ldren
married. Some day we will see each other and our hearts will be
full of joy that nobody can take from us.

ar Sister reetings to Keller, if he is not too far from you,
?ewguld liké %o heargfrom him, how he is and if he is well. He
must be a happy man, I bet he wished he was oply 30 years old.
Dear Keller, I still like you very much even if we had some
differences in Germany. You outbid me on some land but thls is
all forgotten. Greetings to your wife and.ch1ldren and live a
good life so that one day we can put our tired head down and can

say we lived a good life.

Dear Sister and Brother-in-law, greetings to all of your ch1ldfen,
your sister and brothers. Dear Brother-in-law, an extra grget1ng
from my wife, to your mother-in-law and on your house and sister
Katrine. She still thinks about her childhood years.

I write this letter to you on the last night that my daughter
Elizabeth is with us. I can't think anymore so I send only love

and stay always your brother and friend.

|

MICHAEL BLESS

2
From Michael Bless . 5

To Johanas House

Diersheim, Germany
October 25, 1851

Dear Sister & Brother-in-law?

Greetings to you, your children and your families, also, to
Mr, Keller and his wife. I wrote to you and I hope that you
received the same because Elizabeth Keller told me she would
take the letter along. She was gone about 8 days when I
received your letter with the papers. I went to the court
house with those papers but they don't want to have anything
to do with those papers because they are not authorized. He
asked, "Was this letter written by him?" And I said, "Yes,
it looks like the same handwriting." But let's wait a half
year and if nothing happens up to then we see what we can do.
This time is not over yet,

Now, it's time for Jacob Schriener again. He wants to come to
you too, but it's risky to send the money thru him, because if
he don't have any luck over there the money might be gone so I
better wait 'til spring then go to Strasbourg and send it thru
a money order, but you have to let me know where I should send
it to,.

Dear Sister and Brother-in-law, in the letter I sent thru Eliza-
beth Keller I gave her the address of my daughter Elizabeth but

I am going to put it again in this letter in case you did not

get it from Elizabeth Keller., I just wish you could get together
with my daughter Elizabeth. We sure worry about her. Now Mother
1s all alone and after she has raised so many daughters and can't
be with them. I am alone also, because my son David had to go

in the army on September 30, 1851, Ludwig works on a boat on the
Rhine. He and Hans Gramzy had a boat built and transports gravel
with it, This fall I will have to do the plowing all by myself.

I still have Frederick but he is too little to help me.

Dear Sister, you write in your letter how you were at a church
revival and that they took in 300 people all at once. Please
tell me what you mean. Now, I like to end my letter and I like
to tell you that we have not had a good spring. No fruit on the
trees, potatoes no good, we got a little bit more than we put in
the ground. We should have had 300 baskets full but they made
only 35 and those are not fit to eat, but I trust in God, He
knows best what's good for us. If he wants to take care of us
His hand is never too short. If He can't help us any more and
calls us home it is well. Now greetings to all of you there
present., Written in a hurry.

MICHAEL BLESS
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‘ Germany
From Michael Bless : Diersheim
Tg John & Catherine (Bless) House May 31, 1553 .

Dear Sister and Brother-in-law

' . ipB.
Heartfelt greetings to you, your children and. your friendsh
Ygug nice %etter % have received and I saw that you are all wgll
and it has made us very happy. Thank God we are wel} also, 3
saw in your letter that I should send you money that's coming %
you thru John Gerber from Links. But as far as I know he is no
going right away. I would like to get your money over there if
only I knew how. Maybe I could send by money order to a'lawyer
but let me know what address to send it to because I don't know
much about those things. Let me know what I should do.

14 come over

Of course, it would have been better if I myself cou

and my daﬁghter Elizabeth told me I should come, it was very good
over there. I myself believe it is better in America than it is

in Germany but it is not very easy when you are old. Saying goodbye
from everything is not easy even if some of them go along some
would stay back,

h 's letter he read that Hechler bought a piece of
{2nguggieg330?nsHe probably believed that somebody from here would
come over there but nobody wants to go so far., I talked to myD s
sons David and Ludwig they should go over there but right now Davic
is a soldier in the army and he would not be able to go over there.
He 1s not allowed to leave the army unless the parents go withwhim.
The young people do not realize what is going on in Germany. de
think we might have some bad times., It is getting worse from iay
to day. We even hear war rumors that say the Austrians are going
against Switzerland because they are keeping some of our peogle
prisoners and they want them back., But I trust that war won't
happen because God is looking out for us.

Sister and Brother-in-law, my greatest wish would be if you
B:ﬁid visit my daughter Elizabeth and she could come to you and
you would have the pleasure of one of my children. I wrote to
Elizabeth about this but she has a family already and it would
not be so easy for her to come with them. I would like to know
how far you are from each other,

Lauterbourg died this winter. She has not been sick
2:3 :i:tzitinher family Et the breakfast table and at 9 o'clock she
died., My son Michael, Barbara and Katherine were at the funeral,
Her three daughters, not married, keep house together; they take
care of the acre, they do the plowing, sewing and make hay. They
all send greetings and wish you health and good luck.

Dear Sister and Brother-in-law, I would have written before but I
always wait so I can give you more news about what's going on in
our country. A year ago they tried to get Fredrich House or Fred
(Fritz) Schulce but neither of those men got to be mayor, so they
had a second election. A man by the name of Martine Stephén got
the job. They are so many riots about this, People from Diersheim
haven't got a good name because they make so much trouble fO? them,
It was like a revolution. They go thru the money, they don't do
anything for the people. Everything goes wrong.

(5-31-1853) _—
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Last year we had high water from the Rhine and the water was over
everything but we had no trouble in Diersheim but they had trouble
in Kehl and Aunheim so that one of the dams broke loose and the
water was over the highway by Strasbourg. It took houses away and
made everything like a wilderness. It was warm in winter and too
cold in spring and now it is summer but all we have is rain. The
acre where we plant hemp looks bad and if we can't get anything off
this what would we pay our bills with. I have so much to pay, more
than you would have, I still need $50 to get hay. I sold my horse

for 100 fr, and I ride to town with my coWw. I have 3 cows, 2 bulls
and 2 pigs.

Dear Sister, in Diersheim we have not Fot as many pigs in the whole
town as you have, If you sold $132 in pigs and still have 70 big
and little, then you are rich. There are still farmers that haven't

got any pigs in their stable because they are high; 1 pig costs 9
to 10 fr.

If you write me again this fall let me know how many pigs you have
and do you have them all on one place and how do you feed them? and
how many cows do you have? do you have a horse? Let me know how
you fertilize your land and do you live in log houses? or do you
have homes like us? because you have plenty of wood. I heard about
this through your Brother-in-law, George Sheets. You also write
that you make sugar, let me know, have you got a sugar tree? I am
really nosey, I like to know everything about you because we cannot
talk together anymore. I 1like to let you know also that Michael
Russe's brother's wife died. She was in Rubrichtsau with her
daughter, got sick and died. Now the 0ld man is by himself. His
son Michael works for George Gramzy, a carpenter, His daughter-in-
law had 2 children by Michael but the children are not married yet.
He did not do good in this marriage because she is sick and she is
in Baden Baden for her health (arthritis). The doctor helped him
so she got to go there without raye.

Now I want to tell you the costs; wheat costs 12 fr., 25# oats 6-7
froe Now I have to finish my letter because my son-in-law, Martine
Saulhaber would like to write a few lines so I wish you good health
and hope that this letter comes to you. Good luck and 1000 greet-
ings to your family. Also, give greetings to Mr. Keller's wife and
children., Keller would probably say "If I only was young yet" be-
cause he is richer than all the families in Diersheim. Greetings
again,

Michael Bless the 2nd

From Martine Saulhaber
To Jacob Schriener

I like to let you know that I received your letter from the 15th of
October, 1852, and heard that you bought a very big farm and we are
very glad about this and happy about it. I should have written you
before how it is in Kehl. The man says that he does not owe you any
money and he only laughs about it, But I told him that he was
mistaken that he (Jacob Schriener) could go to the law.,

Friendly greetings on all of you.

Martine Saulhaber
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From: Michael Bless

To: Mr. Johannes Haufs (House)
In Mooresville, Indiana

Morgan County

Diersheim
February 14, 1854

Dear Sister and Brother-in-law

Thank you for your letter, we are glad to hear you are all well and
happy. Thank God we are well too. Greetings to your children and

to Keller and Schreiner.

;SS\WQ;;e you had a dry summer and the land did not bring much fruit
and vegetables. We had a wet year, so much has rotted in the ground

and we had so many mice this year they did a lot of damage. Some
people did not get enough out of the ground to plant for the next
year. Everything is very high priced and if we would not get from
other countries, we would have to go hungry. I am sure God in
heaven will take care of us, but so many people do not believe in
God and make trouble and say, 'Let the county take care of us."

32 families are getting some extra groceries from the county, every
day more are applying for help and we have to pay for them.

We had a letter last fall from Elizabeth and Hechler. Hechler's
mother died on the 31st of August, 1853 and a son of Hechler's died.
He was 2 years old, they buried him beside his grandmother, he died
November 7th, 1853, The parents are very sad, but believe in God
and God will give them peace.

Hechler tells us he is doing fine with his 7 acres of land. They
had 304 bushels of wheat, he sold it for 72¢; sold 12 bushels of
barley for 45¢ a bushel, and 153 bushels of oats for 25¢ a bushel.
His farm is almost paid for, he still owes $100 to Michael House,
his neighbor. He hopes to sell 2000 pounds of pork, this will bring
$100. It sure is easier to get rich in America than in Germany.

Hechler wrote he is not able to make the trip to you in Indiana, he
is too busy and you write you are too old to go over there; because
you are too old I am afraid this may be you never will get together.

This spring a few of the young men from Diersheim leave for America,
so I hope Ludwig, our son, will go too, if I have money enough. He
needs at least 150 fr. We are having a boat built to transport
gravel. I paid 250 fr. down, but still have a debt of 150 fr. I
will try to sell the Hohlenweg acre and hope I make some money on
it. If only you had asked us to come over there 20 years ago. If
Keller had not come to you with my letter, you would probably have
forgotten us, you were still in Virginia when I received your last
letter, more than 20 years ago. I wrote L letters but I received
no answer. Was ready to come in 1842 but my wife was against it,
now she is sorry. We are too old now. More people would go to
America but can't sell their houses, believe me, it is no good in

. Germany anymore.
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(February 14, 1854)

N?w there is a rumor of war; the Russians and Turkish people are
f1ghFing already and burn and destroy everything. We pray to God
he will be with us. It was so cold in December and January but

we still have so many mice they do so much damage. I told you
a?out Fhis at the beginning of the letter. School boys are out to
kill mice. They get 3 fr. a dozen from the City.

It is really hard, many families eat turnips 3 times a day. It
was also a good year for apples. We still have 8 bushels left.

Wheat cost 20 fr. for 25 1bs., barley 12 fr., corn 13 fr., oats,

6 fr. The price for beef is 10 fr. a 1b., pork 15 fr., veal 9 fr.

I sold vegetables and meat for about 100 fr. Sold a cow for 56 fr,
We §till have a horse, 2 cows, 2 calves and 2 pigs. We butchered

2 pigs for the winter. As you see it is hard to make a living here.

Dear Sister and Brother-in-law, we sure hope to hear from you before
our son Ludwig arrives there. 1If not, so I hope you look out for

h1m as he will be a help to you. I hope God will be with all of us,
if we have not much in material goods, God is with us, this we know.

Hope this letter will arrive at your house and find you in good
health as it leaves us. Greetings to you and your children. Hope
Susanna and her sister will write to us. We love you all. Goodbye
until we meet again.

MICHAEL BLESS
Jacob Uhl 1left Germany without a goodbye. We think he is with

Michael Rusie, his brother-in-law. His wife sends greetings to
her husband and brother. She plans to go there too.

Michael
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From Michael Bless

To Johannes Haufs (House)
Mooresville, Indiana Diersheim
Morgan County May 28, 1854

Dear Sister and Brother-in-law

Greetings to you and your children and all your friends. Michael
Rusi wrote he would like one of his family to come to America.
Fredrick Rusi, the son of Katharina Rusi is ready to come; so is

my son Ludwig. As you know, you still have money to get from here,
so I promised 100 fr. of this to Frederick Rusi; my son would bring
the rest, but Jacob Rusi would also like some of the money so the
wife of Jacob Uhl could go to her husband. Michael Rusi, son of
David, would also like to go to America and have some money. We
believed Jacob Uhl to be with you, but his sister wrote, he is still
in New Orleans. He couldn't go any farther, he ran out of money.

There was a meeting in the county house last night to determine what
to do with the old man David Rusi. He is old and poor and the county
has to take care of him. So the decision was to send him to his
children in America, the county will pay 60 fr. to this trip. Now
you have to write me who gets the money. I promised the money to
Katharina's son, he is a good boy, the rest is up to you. But please
write me how to divide the rest of the money. I see to it that I

get a note from each of them,

Dear Sister, I think there are 4 of you to get this inheritance, the
children from Sheets and you, Michael Rusi's wife and Barbara Butner.
I would like to know if you had received my letter before Rusi wrote
to me. I wrote 3 letters-to you, Elizabeth and Schreiner. I went
to the postoffice myself, yours and Elizabeth's letters went over
LaHarve, but the letter to Schreiner over Breman. I like to know
which one got there first. Hello to Keller, he sure was lucky that
he went to America. It is hard to earn a living here. Keller's
father-in-law died on his way to the church on Good Friday, Michael
Bless the first, was with him, he died in his arms.

There is an unrest between the Catholic and protestant churches;

the Catholics like to get back the Cloister estates they lost in

the revolution in 1848, We like the present government. We do not
want a revolution again. May God be with us, we all sing with Martin
Luther the song, AMighty Fortress Is Our God. Our government official
Frederick sent an ambassador to the Pope in Rome to settle this unrest.

‘Now I better stop writing about all this. We are looking forward to

a better year. So far everything looks good on our field, so we don't
have to go hungry, it's God's will, As I was writing this letter,
Katharina Rusi came over, she is now ready to let her son Frederick

go to America and if Michael Konig should die, she would sell out and
go to America also. Katharina told me that Jacob Rusi had a letter
written by Christian Humel, but he did not tell me or Katharina any-
thing about it. So you see he is not honest with us, his relatives.
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(May 28, 1854)

Dear Michael Rusi, I will put a note in this letter from your brother's
son, as you see he needs some money. I believe if he had enough money,
he would rather go to Texas to David than to you. I really feel sorry
for him. If he takes that woman along, right now she is in a poor
people's bath in Baden-Baden. If he bring her along he would have

to get a maid for her,

Hope you receive this letter in the best of health. We are all fine.
Greetings to all of you, from your brother,

MICHAEL BLESS, the 2nd
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From: Michael Bless

To: Johan Haufs (House) Diersheim
Mooresvi lle, Indiana, Morgan County April 23, 1859

Dear Sister, Brother and Children

Greetings to you all from us all. Heard from Rusie you wrote a letter
to Uls (Uhl1s?) and told them to tell me to write to you. I was so sure
I had written the last letter. I am so forgetful lately. As I opened
your last letter a gold dollar rolled out, this sure surprised me.
Thank you so much for the same; will never spend the money, but keep

it as a keepsake.

We had a very dry summer in 1858 but the harvest was good. Our hemp was
not too long, but I sold it for 20 fr. 100 1bs. Wine turned out very

good but still better in 1857. Sold wheat in 1857 for 10 fr. for 25 1bs.,
in 1858 for 8 fr. Had plenty of potatoes in 1858 and sold 100 1bs. for

12 fr. Winter started early last fall. We had to work hard and fast

to get the potatoes in the house before frost. Winter was mild and
spring came early, so we were able to put oats and barley in ground at

the beginning of March.

I haven't too much news, only there are war rumors. All young men have
to serve the army. Barbara's son Fredrick left today; he was put in the
artillary. Barbara is not very lucky; lost her husband Martine Saulhaber
October 1857 on a Sunday morning. He had been working all day Saturday
in his workshop, it must have been a stroke. Our son David went to

Bi shofsheim to the doctor, but too late. Martine Saulhaber's death came
as a surprise; he had not prepared his family for all the work he left
behind. The oldest son was travelling, he was in Switzerland at the
time and could not come to the funeral. The two older sons have been
taking care of the father's blacksmith shop. But the second son has to
go to the army, the next boy is almost too young. Barbara and her hus-
band had 14 children together 8 are still living. This is not easy for
Barbara as a widow. Karl Kiummel, the city accountant died of a heart
attack. The oldest daughter of the Fautenbacher's died this spring.

She left one son 20 years old. She had been a widow for a long time.
Magdalena and Barbara live in her house, Maria is married to a baker,

but not too happy.

The only news I can give you is that there will be a new bridge built
from Kehl over the Rhein. They send a man 60 ft. down in an iron case.
The man has to work away the dirt the drilling is done from the top.
Many a man has lost his life down there. The pay is good, 5 fr. an
hour, only people with a lot of debts will take this dangerous job.

Now a little news from our family. Our son David married Saloomea
Kaiser from Rheinbischofsheim in December 1857. They have a little son
6 months old, he is a good boy. Now I will end my letter, please for-
give me for not writing so long. Hope this letter will reach you in
good health. We are not all well, but satisfied. Greetings from all

of us here to all of yours. Greetings to Keller, Herzog, Uhl and Rusie.
Lorenz Koenig would like to go to America but he can't sell his house.

MICHAEL BLESS the 2nd

From Michael Bless
To Johanas House 33

Diersheim, Germany
April L, 1860

Dear Sister, Brother and children and all acquaintances:

Our heartfelt greetings to you all, dear children. We

growing older every day. How often we shall be able toa{:tn;gu
hear from us we do not know. As we are growing in age, so we
should grow in wisdom, grace of God and toward man. Naw my
dear ones, I do not wish to write you too extensively siﬁce you
sha}l be told verbally how everything is with us. There is
again talk of war and war cries. According to the prophesies
there shall break out a bloody war over Germany,

Dear Sister, we do not know at all what kind of a present to
send to you. Our hemp has all been Spun, and otherwise we do
not know what we could send to you. So they were after me all
week that ; should let myself be painted (photographed), since
Konig's (King) could so easily bring it along to there. I said
always that I do not want to send my old head to America any more
So the days go by until today the lth, they left me no peace. )
So I said if Mother would go along I have no objections. So
today at 11 o'clock we go to Bischepheim, At 12 o'clock it was
alpeady done. Dear Sister, I have had a duplicate made. I

think you could send one to Elizabeth., I hope you will have
yourself done also and send to us.

Wr%te to us some news. Hechler has also written to us. He
writes they have had a year of failure. 'T'he wheut froze out,
Then they sowed summer wheat in the spring. 'l'hen came insects
that spoiled it, that not much of it was harvested. ''ney haven't
written for a long time either. Ludwig wsas mad at me. 'T'wo years
ago he wanted to buy a property. He said it was U0 acres. He
thought he could buy the land for twelve hundred dollars. He
had only about 800 fr. If I could send him some of it, it he
could pay only half of it, the rest he could pay later. I said
what should I do. I don't wish to sell anything, and to borrow
the money and pay the interest I don't wish to do either., le
should go to Iowa to your son, there land is still less expensive,

I want to close my writing and wish to sond you all many the
greetings and to wish you to receive this inygood healtﬁ.tlgzsand
hello to.all the others, Rusi, Keller. Now dear Keller, I have
often said of you, I have always had a longing lor America, but
have never gotten there; you have never wanted to know of it and
you have gotten there. But thank God that you are there., 1 have
said it so many times that you would have a hard time of it ir
you were here salary wise and leaseholds are very costly. Now
farewell, I am remaining your dearest brother and friend,

MICHAEL BLESS
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hmitt
From: Johann George 5SC
T0: Mr. Johannes Haufs (House)

Mooresville, Indiana
Morgan County

Honau
September 12, 1877

My dear Father and Brother Henry

i find

Now I take the time to write to you §nd hope my 1eg§e;e:;:lk.1 ¢
. n good health. I had a good trip home, waan.da S,
youk1159da s by boat. We had a lot of fun. On Fri {Ber A
ggothe morzing we arrived in Bremirh?vigéktzig ?na?:?ved Mo

in left Bremen at o'c 2
Brem?n,'t?gcir?;nthe evening. 1 walked home to Ho?au. fIE?tflfees
?ga}1yolgoked good, a lot of tobacco1 hay angstura;ﬁz,is & Elantt-

i it. Apples, pears.
fFull of all kinds of fruit »

?;?. uPlenty of wheat, 100 pounds cost 24 marks.

fore.
Kehl and Strasbourg are built up after the war better than be

still 1living, so is Ludwig Bless, the

Jacob House, your friend 1Sp]ease tell Henry to say greetings to

one who lived with Henry.
all the neighbors.

Best wishes, your friend

JOHANN GEORGE SCHMITT

-

3 f 1860 and 1870
H th is listed in the.census o ‘
Hove: Geogginsmi farm hand living with Johg ng§:£ His age
325 37 and 47 years and he was born in Ba -
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MORGAN CIRCUIT COURT

State of Indiana, Morgan County, ss:

BE IT KNOWN, That on the 11 day of May, 1855 the same
being the Judicial day of the Term of said year of the
Morgan Circuit Court, of Morgan County, Indiana, held at the
Court House in the City of Martinsville in said County and
State, before the Honorable Judge of said Court,
the following proceedings were had, viz:

APPLICATION OF JOHN HOUSE FOR NATURALIZATION

And now comes JOHN HOUSE and produces in Open Court his declara-
tion of intentions in these words and figures, viz: o

The State of Indiana) 33

Morgan County ) =

JOHN HOUSE an alien and free white person in order to become
a citizen of the United States makes the following report of
himself, to-wit:

That his name is JOHN HOUSE; that he was born in Baden,
Germany; that he is 60 years of age; that he is of the German
Nation, that he migrated from Amsterdam, Holland on or about the

day of April 1617 and arrived in United States the day
of October, 1817; that he intends settling in Morgan County,

Indiana and that he owes allegiance to Leopold 2nd Grand Duke
of Baden.

And that the said JOHN HOUSE now declares on oath before
the Clerk of the Morgan Circuit Court that it is bona fide his
intentions to become a citizen of the United States and renounce
forever all allegiance and fidelity to any roreign Prince,
Potentate, State or Sovereignty whatever and particularly to
Leopold 2nd Grand Duke of Baden whereof he is at present a subject.

Signed: JOHN HOUSE

Made sworn to and subscribed before me this 11 day of May in the
year of 1855,

0. R. Dougherty, Clerk
By: John Ray, Deputy

And thereupon said JOHN HOUSE proves in open court by the
testimony of Allen Hicklin and William J. Hanker, citizens of the
United States that he had resided in the United States for the
term of Five years, last and has not been out of during that time,
and that he has resided in the State of Indiana for one year
immediately preceeding and during all the time he has behaved as
a man of good moral character, attached to the principles of the
constitution of the United States and well disposed to the good
order and happiness of the same.
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d said JOHN HOUSE 1s now sworn and says that he will
suppogz the constitution of the United States and that he dogs
now absolutely renounce and abjure forever all allegiance ani .
fidelity from any foreign Prince, Potentate, State or Sovere g? y
whatever and particularly to Leopold 2nd Grand Duke of Baden o
whom he has heretofore been a subject.

And the said JOHN HOUSE is now duly declared a citizen of
the United States,

(Taken from Order Book No. 1 of Morgan County Records.)

NOTE: George Sheets's application was very similar to John

H s except the following: .
63u329rs ofpage; left Amsterdam on or about the 1lst day of April

1817; arrived in United States on the 10th day of September 1817.

(Recorded Aug. 9, 1856. Page 405 - Order Book.)

THE STATE OF INDIANA, MORGAN COUNTY
To all to whom these present shall come - Greeting:

Y. i ighteen
Know ye, That at the _Ma Term, in the year eiglh
hundred’and fifty Seven of the Mogggn Circuit
Court of the County of _Morgan aforesaid,

House made the proof and took the oath to
sggggrt the Constitution of the United Statese and the
oath of Allegiance required by law, before said Court,
and was then, that is to say, on the .lzth dgy.of

May 1857, by said Court, duly admitted a Citizen of

the United Statese.

In Witness of which, I, Jefferam K. Scott ,

Clerk of said Court, here-unto afix the
Seal thereof, and subscribe my name at

Martinsville this 13

day of

Feby., 1858

(Signed) J. K. Scott, Clk.
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GEORGE JOHN SHEETS was born in Diersheim, Baden, November 1, 1786
and died at the residence of his son Frederick S., in Mooresville,
December 1l, 1877, at the advanced age of 91 years, In 1815 he

was married to MARGARET HOUSE, and in 1817 they emigrated to United
States and landed at Baltimore in September, after a toilsome and
perilous voyage of 6 months on the ocean, during which they suffered
much for food and water, While at sea the only child they had was
taken sick and died., On arriving in America they settled in Prince
William County, Virginia, where they remained for 19 years and
where the 7 surviving children and 1 deceased were born, He was
one of the earliest settlers of this county, coming to Mooresville
in December, 1836. His wife died February 9, 1849, and for nearly
29 years he has lived single with his children. Tho living to such
a great age he was never a healthy man, often suffering much from
nervous spells and finally from bronchial affliction and spitting
of blood, which, with the decay of nature's functions, produced his
death, For several years he has been retired from active pursuits,
60 years ago he became partially deaf and for some time past has
been almost totally deprived of his hearing, He was a carpenter

by trade having served a regular apprenticeship in Germany, and

was a superior workman, tho he always lived on a farm which was
managed by his sons. At the age of 1l he was regularly confirmed
in the Lutheran church, but as there was no organization of that
name in Virginia, he and wife Joined the New School Presbyterians,
but when they came to Indiana they united again with the Lutheran,
of this body he was a member until death. He was very regular in
his religious duties and strict in observance of the Sabbath and
when there was a meeting in the neighborhood, gathered his children
in a company and required them to read selections of scriptures
which he would afterwards explain. His teachings have born remark-
able fruit in that all of his children became members of the ME
church, and one has been an itinerate minister for 26 years, Father
Sheets was a good German scholar, a diligent student keeping up with
the spirit of that time and a strong advocate of every moral reform
opening his house to Christian ministers both for entertainment and
worship, In his later days he became very much concerned for the
moral improvement of the people and visited from home to home.

NOTE: He and his wife are buried in Bethesda Cemetery, southwest
of Mooresville. Certified Diersheim Church records give
George Sheets's birth as 3 October, 1786 and baptised
1 November 1786, Church records gives his marriage date as
6 December 181l.
Tombstone gives his wife's death as February 10, 18149.
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ber 19, 1793; was
0 HOUSE was born in Baden, Germany, Decem ’
iagﬁied to CATHERINE B. BLESS April 1817, ETi%ra:egngolUgig:ger
ith his wife, father and mother, 3 sister -
?;aﬁzs 1817, and after a voyage of 6 months in which thez s?fther
fered greatly by sickness and hunger and after buryin 1h s H:
in the ocean; they landed in Baltimore, in Octobe?, 1 75.1 e
settled in Adams County, Pennsylvania, where he llzgd unti Boza
year 1822 when he moved to Prince William Cogntgéh ;§§l?;;ily -
he resided until the year 1836, when he moved w o
jved until his death whic
Morgan County, Indiana, where he 1 " Foit o alurr Vi
ed September 19, 1878, age 8L years. He w i
zigggrin zhg Lutheran'church, in which hebcznilnu?dgt;o%izié ggn
i u nowin
forming to the outward form of re}iglon, - : s e
t, until the year 1030, whe
the experimental knowledge of Christ, A e
he Presbyterian churc e soug
brought under the influence of t : e
and obtained the evidence of sins forgiven. .
i i d to live an acceptable member
ship with that church and contlnge g e Mol i e 4 e
until he moved to Indiana, and finding no resby f B )
i i h, in which communion he con
near him he united with the ME church, o il
i i y ristian,
tinued to live until his death. He was an exemp : : .
1111 i i hurch, until the infirmaties o
always filling his place in the c ch, e R an
e caused him to desist. He was the father )
glgfaghom with the companion of his youth, preceded him to the

other shore.,

CATHERINE B, HOUSE, wife of John House. Catherine B. HouggHgas
born in Baden, Germany May 11, 1797. Spe was marrigd Eﬁ o
HOUSE May, 1817 and emigrated to the United States in eti
year., She and her husband after a voyage of 6 months on. g e
ocean suffering greatly with sickness and hunger landeddl? a
more, Maryland October, 1837 a Sge apd heg 2332;23 ?gvzdamgo%ounty
Baltimore to the state of Pennsylvanlia an
They then moved to the
hey remained until the year 182?. ) y
:2:?: gfe%irpinia settling in Prince William County where Ehey
resided until the year 1836 when Fheg mozzg zg Mgz;angﬁgg géath
Indiana and here Sister House resided un e : : $
Her parents were members o
August 5, 1876. She was 79 years. R R ok
the Lutheran Church and Sister House was a me ) - o
But never having experience
from her infancy to the year 1830. g
sht under the influence o e
the change of heart she was broug ° e of ol
terian Church and sought and obtained e o :
z:i:bgoigivéness and united with the Presbyterian Church (joined

ME Church) White Lick Society.

NOTE: John and Catherine House are buried in the Mooresville
Cemetery, south end.
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CATHERINE RUSIE was born August 18, 1797 in Germany, and emigrated
in 1817. The family of which she was a member landed in Balti-
more, Maryland, and settled in Virginia where they remained until
1836, when they came to Indiana, and settled here 46 years ago.
They had been members of the Lutheran church in the old country,
and here, with her husband, she became a member of the Methodist
Episcopal church, and has been an earnest witness of all its
history, since she was constant in attendance upon the means of
grace, and clear in her religious expression up to the time that
age and infirmity kept her from attendance,

Mother Rusie was one of S children whose father died on the ocean
during a long voyage of 6 months and was buried in a watery grave.
It has often been stated by her and others who were on that voy-
age, that all the children died and many of the grown persons,

She was the mother of 9 children one of whom died in infancy, and
all but one who died a few years apgo are still living, and remem=-
ber and revere her memory. All her 1life has been spent in the
church; first having a birthright in the Lutheran, afterwards
confirmed, and for many years enjoyed membership and--then in the
ME church. Her house has been the home of many a wearied itinerant;
and she always recognized with pleasure her pastor, and gladly
accepted religious counsel and pastoral service., I have visited
her several times since I have been pastor here, and always found
her spiritual health ready for the event of her death. She died
at 8-1/2 o'clock April 12 as she hoped to die, easy and quiet.

NOTE: RUSIE--on Friday morning, November 1), 1873, congestive
chills, after an illness of 2l hours, MICHALL RUSIE,
age 77 years,

MICHAEL RUSIE born April 13, 1797 in Germany. He and 9 others of
his associates set sail for America in April 1817, on which voy-
age they encountered many severe trials and privations from cold,
storms and hunger. They were on the ocean 6 months, landing in
United States in October 1817. They settled in the State of
Virginia where he was married to his present wife in 1819, Since
the arrival of this party in America 3 have passed on to their
long home. 7 still living to quite advanced ages. Michael Rusie
left Virginia for Indiana in October 1836 arriving in Mooresville
in December of same year. He was a member of the Lutheran church
for many years and not finding the church of his choice at this
place, he became identified with the ME church, and afterwards
assisting in organizing a Lutheran church at this place; but the
organization failed, since which time he has not been identified
with any church, but has lived an upright life, and of late has
expressed, as being ready to meet his final result that awaited
him, and that his faith was in God. He died on the l4th, at 6AM,
The weary wheels of 1ife stood still; and he ceased at once to
work and live, and with a few short struggles all was over; and
his body cold in death for vital Spark of 1ife had taken its de-
parture for that land from which no traveller ere returned. Peace
be to his ashes,

NOTE: Catherine and Michael Rusie are buried in Mooresville
cemetery,' south end,
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BARBARA HOU3E BUTNER was born in Baden, Germany, about June,
1803 and died in Mooresville, on Friday morning, August 31, 1877
at the age of 7l years. The family of her father, who died and
was buried at sca, emigrated to America arriving at Baltimore

in October, 1817 where Barbara remained 3 years, tho others of
the family had rgmoved to Pennsylvania. Afterwards they resided
in Vir%inia 1} years, and came to Mooresville, Indiana, in the
year 1836. Mrs. Butner was married to her now bereaved husband,
CHRISTIAN BUTNER, October 23, 1842, since which time the events
of her life have been familiar to many of the survivors. She
made the profession of religion and joined the ME church in that
remarkable revival under the labors of Rev, John S. Birt, where
8o many veteran Methodists were converted and the present church
building was soon! afterwards erected. Being born a Lutheran and
uninformed with reference to many of the Christian's privileges,
after her conversion she testified to her elder brother, John
House, that she was happy all the time. She had a strong mind,
was a good reader and thinker, especially in the scriptures, and
an efficient worker in the church, tho of late her bodily health
prevented her attendance at church and during her last illness
she had great difficulty, since the nature of her affliction, in
giving expression to her feelings. In answer to inquiry about
her spiritusl condition she said, "You need not have any fear
about me." The day before her death at family worship, she be-
came happy and praised the Lord. Later in the day she remarked,
"My home is in Paradise, where all good people are." She was
the youngest of a large family of whom only three, John and
Michael and Catharine Rusie, survive.,

CHRTSTIAN BUTNER was born October 25, 1790 at Bethany, Stokes
County, North Carolina, and died October 5th at 8 o'clock PM.

He was married to ANN R. PFAFF, March 30, 1819 and became a resi-
dent of East Tennessee in 1826, and of Indiana in 1830, - He be-
came a member of the Methodist Episcopal Church in 183} and under
the ministry of Rev. Phillip May. He had, however, been a member
of the Moravian Church for some time before that. His first wife
died March 27, 182 after a life together of 23 years. He was
married the second time to BARBARY HOUSE October 23, 1848%, with
whom he lived 29 years, wnen she died, and since that event he
has been 1living with his children.

The time of his death he had reached and almost completed his
90th year, an age that very few attain unto. Father Butner has
been a devoted Christian quiet and unassuming in his manner but
clear in his religious expressions, He had been familiar with
the history of the Methodist Church in Mooresville for L6 years
and has witnessed her many displays of divine power in rivals of
religion. He was a ripe shock of corn and as such has gathered
into God's garden.

#Marriage records show this date to be 1842, not 1848.

Barbara Butner is buried beside her Mother in the old Mooresville
cemetery. Christian Butner is buried 30 feeét away by his first
wife.

To John House
Mooresville, Indiana

Bristoe Station
Prince W Co., Va.
January 11th, 1868

My Dear Brother

After a long silence I seat myself to answer your last letter.

I feel somewhat ashamed on account of my negligent delay, but
must beg you to excuse me. It is not because I do not like to
write you and allso glad to hear from you but simply because I
have to work hard and do not feel like writing with my stiff
fingers. But let this seffice and I will try and do better in

the future. We are all tolerably well. I am very much afflicted
and sometimes very severly. We are getting along as well as
could be expected under the circumstances as the niggers are our
superiors. They have the elective franchise and was compelled

to vote the radical tickets for delegates to a convention to
frame a constitution for our state to suit the radical congress.
The negroes were formed in what they call a union league and

under that league they are sworn to support that party and many

of them would have voted the conservative ticket but were afraid
to do so. 1In fact many did and were immediately lynched and

many were scared on the penalty of death. Now just think here

are these poor ignorant people just from bondage who have but

very little knowledge of our political matters who as the President
says (truly too) does not know how to cast a vote and in fact many
had forgot what names they registered under and on that account
could not vote. And here these votes are forced on us to form a
convention to make our state convention when I think the very best
of our men should only have voted. I am opposed to universal
suffrage to the white people. I would not be opposed to the negro
voting if he were capable and in time when they become more en-
lightened then it will be time enough. But most assuredly they
were better off in slavery than now. Of course there are some
exceptions. But as a whole they were better off. We see nothing
here what it is further south but it is enough seen here to con-
firm what I have said. They are lounging around many half clad
and not enough to eat. They could get plenty of work to.do if
they would but won't until necessity compels them and as a matter
of course that makes them dishonest and many have flattered them-
selves that they would get farms by confiscation but if ever that
comes to pass there will be a war of races. Now as for myself

I care nothing about slavery, but I feel for them who had scarcely
any other property and Lincoln had no more authority (than I had)
under the constitution of the United States to set them at liberty.
He said it was a military necessity, but now that is stopped. But
enough of the niggers at present.
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Page 2
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I was glad to hear of your good health and that you are.doing
well. I suppose you are like myself have to work hard in your
old age though we ought not to complain as an honest employment
is the best satisfaction a man can have and he feels better both
in health and spirits. We are living very well now, have pl§nty
to eat and ware and by the blessing of God we hope so to do if
this rotten government will let us alone. I sold last year about
$300.00 worth of grain and have about 150 bushels of oats now for
sale and it is supposed they will be worth $1.00 per bushgl in
the spring. They are worth now 75 cts. per bushel, corn is worth
$1.20 per bushel, wheat is from $2.60 to $3.00 per bushel, hay
per hundred pounds 75 cts., horses and cattle are high. I have
L4 horses, 10 head of cattle, 38 head of sheep, 20 head of hogs
and Nathaniel has a little threshing machine that brings us in

a little. Nathaniel has 6 children and another close at hand,

L boys and 2 girls. I will now close as it is bed time. Excuse
this as it is written in a hurry. The family joins me in much
love to you all, Write as soon as convenient and let me know
how all are and are getting along. Is Sheets living yet? Nat
says tell Henry House to write him and also tell Daniel Sheets

he will write him soon.

May the giver of all good gifts guide, protect and finally save
you is my Prayer.

Good night Dear Brother
Michael House
Michael House Prince

Bristoe Station Wales

Let us hear from you soon.

I forgot to inform you by your request of my copper mine. I have
not examined yet but I believe there is copper and judging from
the piece I found it will be valuable. The man that I leased

to rather took the advantage of me and before I acknowledged the
lease I requested him to make some alterations in it and he did
not seem willing and he gave it up and afterwards threatened to
law me for non-compliance. I will give you more particulars in
my next as I have not room now.

NOTE: The child close at hand was Hattie (House) Francis-born
February 3, 1868.

To Henry House 43
Mooresville, Indiana #

Greenwich Prince Wm. Co. Va.
September 15th 1875

Dear Cousin

1T expect you think I do not intend to comply with my proposition. I
acknowledge I have delayed writing longer than I should have done but
wishing to send you one of my pictures I waited untill I had one taken.
I went to Warrenton 2 months ago but failed as the artist had gone
away, so then I went to Alexandria and succeeded which I will send

you. It would have been better had it been a shade darker though
everybody says it is a good picture. I am sorry to say I fear you

will not be able to get Paps and Mothers as they cannot have them
taken no nearer than Warrenton and the ride is too great for them but
if it is possible I will send them to you. I hope you will send me
yours for it is a great pleasure. 1 feel grateful for Uncle and Aunts.
We have had a good corn season but wheat and oats a failure. I did

not more than double my seed of the two latter, the hay crop was

allso short. We had rain nearly the entire of August. I never saw
such a rainy August and the last of it Broad Run was within a foot of
being as high as it was in 1829, so says Pap and a good many others.

It done a great deal of damage.

Tell Uncle John Pap says if it was not for his affliction he would be
a man yet. That he can mow grass yet very well for a half day at a
time and says it agrees with him better than any other kind of work.
He ploughed corn 2 days this summer but I can see that he is getting
quite feeble. Mother is allso quite feeble and this summer has had
bad health. Her eyesight has returned. She can see to thread the
finest needle without spects, in fact has no use for them.

Uncle Henry and Samuel Haislip are quite well. Uncle Sam is 1living
with his oldest son Robert, who is a carpenter and Uncle Sam tends
the farm. Uncle Henry lives across Broad Run opposite Langhyer
upper mill is farming. The youngest daughter of Uncle Sams married
one of William Halls sons and he is farming for Uncle Henry.

Now one word about the Ladies. I am very much oblige to you for your
offer but I cannot get my consent to marry yet but if I should I
think 01d Virginia can beat Indiana for beauty and managers. I tell
you there is three who is my near neighbors that are hard to beat so
you can see I would not go far. I must now close and beg you to
excuse this for I wrote it in a hurry. We are all well and hope this
may find you all well. Write as soon as you can and be sure to send
your picture. All of us join in love to you all.

Your sincere cousin

NATHANIEL HOUSE




Greenwich Oct. 26th 1878

My Dear Cousin

I feel ashamed
to write to you after having treated
you so mean by not writing sooner
but better now than nevers.

I was sorry to hear of Uncles

Death though He had lived to a good
0old age and there is one comforting
thought that He is gone from a
troublesome world LO & WOPesseoccoe
bliss and our great desieececccocce
be to meet him thereecececcececccoccce
Lord give us grace tOsecesccccccccsos
the ssme. Pap took th€eecsesococs
news much better than expected

he said he was expecting to hear

of it and he feels shure it will
not be long before he will follow.
Last April We thoupght he would

die and so did the doctors

but the Lord ordered otherwise.

He gave me directions how he
wished to be buried O the sad
though. But thank God he is

now able to walk about the farm

and has been to see me twice

this summer and says he feels
better than he has for 5 or 6 years.
His urine stoped on him and

there was such a stricture that

it was with the grenatest

cesesty the Dr. could insert an
.eese.ment at one time he thought
.sewould have to give it up
eoesssoshim which of course
eesssegive relief for a while
andee...1d not have lived

more than a week afterwards I
urged the Dr. to persevere with
the instrument and he did time

and again and succeeded at

last and there was fully one gallon
taken from him this had to be done
by the Dr. for 5 or 6 days and after
that I could insert the instrument
and now Pap has to have one

and can use it himself which he

NOTE: Henry Michael House was marri

has to do about twice in 2l hours

he uses it 80 far witheeeseccoooe
causes no pain the Drs. say if he
had attended to this difficulty 6 or
years ago it would have beencccesee
better for him. They also S8Yesceeoe
Bladder is paralyzedeecccccscccccccce
can never urinate 8eeccecccecccccccce
to use an instrument.............-.
livese. Mothereeococesoocoooccocsocccocccce
still able to attend Teeceecosccocccece
affairs. She spent theecececescccccee
this week. I have beeNececececcssscccce
confined this week with 8eccecece.in
my left knee rheumatism and cold.

I cannoteseee.which bute....e...thank
ful it is getting better. My
children are all well. I expect

my oldest Son Henry will get
married in December he is now

living with Pap and will if he

gets married one of my daughters
allso live with Mother the rest

are with me except Daniel the

next oldest Boy he is trying specula
tion in the way of cattle and sheep
oo sonesiessssesdsel TASE tEll you
vesessssssesesescsbaken another comp
anion since I wrote to you have
ve.oemarried 2 years the 24 of this
...s.and have an interresting little
ooooo-o-oooooOld. We have named
veecesesesssosthan. I married a miss
wecossesseseb JOeoo0ld when we
ceessssssss.me i8 Catharine
vesosssessssse.makes me a good Wife
cossssseseseseWOrk and manage
teseesssssssssletter I will give you
thBeeecsesesss0f my marriage more
fullye......hope you al..oha..egot

wWel.eond are doinececeeseses .write soon

and tell me of 8...ees.relations
especially John BlesS.seeceeeous
join in love to you all. Write soon
and I will answer immediately.

Your devoted Cousin

NATHANIEL HOUSE

ed Dec. 19, 1878,

John Nathan House was born July 31, 1877.
Natheniel's second wife was Catharine B. Reid.
Paps (Michael) died July 2, 188lL.

L5

OFFICE OF Y., B, MEREDITH
Pastor M, E. Church, North Indiana Conference

Sigonier Noble October 30, 1874

Dear Father & Mother House

I have promised myself and you, for a long ti i

you, bu? have never found time till now, gnd1$§u$g xgltﬁave
it now.1f I did not drop everything else and take it I

am reminded this morning by the first drops of snow éhat
a1most.another, is added to the years of your ljves-not

long till another "birthday'". We are in our usual health
though Cansada, and Mary are just over an attack of dipthéria
Safah feels a great deal of pain-but weighs 160. I do not ;
think shg ever will feel quite well., The children are-five
of them-1n.school, and the three younger at home. The summer
was excess1yely dry, and the corn crop almost failed, gardens
failed, fruit, potatoes, etc, are scarce for the samé reasons:
though there is a sufficiency to supply home demand, the :

Fice i . - : .
Eh; po;i.h]gh’ and money close, which will make it hard on

But not withstanding these thin i i
i gs, trade is brisk, and men
of means are getting rich. If I had possessed $500 last

spring I could have made $1000 out of it thi
spent three days in doing so. is summer and not

I have just turned into my fort i
. . y third year, but I can hardl
realize it, except for the care, and anxiety on my mind. I 4

feel as young as at twenty five, am heavier than ever before
at this time in the year.

How Much I wish you could visit us Is

. : . . uppose you have moved
before this time; well be it so. I could have wished you in
town on account of church privileges, etc. but if you are
best satisfied where you are, I shall not complain.
If I had known before it was too late, I would have made an
excuse -to run down during the Exposition at Indianapolis, a

round trip for $6.50 We cannot all com
o e, and -
even alone. ’ I cannot now

Give our love to all our friends, when you meet with them

If you are spared, and we are, we hope to meet again this.
side of the 'river"; if not, "over there". Ah, this hope is
everything to us who are soon to pass away. I’am working
harder than ever before in my life, and this is saying a great
deal, for I have always worked hard. ‘

Y. B. Meredith
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Home {
Feb. 11th, 1876

Well, Father and Mother House how do you do, quite feeble, I expect.
We have been thinking and talking about you lately allmost every

day. This morning we got out your pictures and loocked at you it
scemed as if I could allmost talk with you so nacheral did you loock.
My mind run back 30 to 36 ycars how often we met in church and around
the family allter, what changes has taken place. Some that met with
us then have pased away and are now where sicknefs sorrow and death
are no more. Some of us still remane here on earth to mingle with
the joys and sorrows of carth. I hope we may all meet in Heaven.

We are all well, hope these few lines may find you the same. We
have quite a warm winter, plenty of mud and bad roads. I suppose

you have heard that Lottic our last daughter is married. She was
married in Oct. to R. J. Knox. She is teaching school he is going

to crop with his Father this year, gets one third of all they raise
cattle and hogs and what is on hand they have a large lot of good
hogs 25 or 30 hecad of cattle 15 or 20 hundred bush of corn, gets

one third of that.

our family is quite small this winter, only Charlie, Mother and my-

self. Charlie goecs to school. Saylor and John are out seling

sewing machines. Wm. and Kate are runing the Galory. Times has

been a little dul in ther line this winter. Well I suppose you {
would like to know how I am geting along. We are out of dept only

what I owe you. Have some money left, ehough to run us through this

summer without going in dept, if we have no bad luck. I have 25

head of good hogs, Saylor has 16, I have six milk cows 8 head of

steers and heifers, 3 head of horses all the stock I have. John

House and family are all well and doing well,.

Well I must close as diner will soon be readdy. I wish you could

eat dinner with us once moore. We have the smoke house hanging

full of pork and beef. No one to help us eat it. Mother sends her

love to you all. No more. Write David Shanafelt and family to

Father and Mother House, well Henry and family, how do you all do,

I expect you are makeing sugar. We have good sugar weather here

if we had the trees. (

Love (

D.S. (David Shanafelt)




CAPITAL LETTERS indiﬁates the 11 who sailed from Amsterdam, Holland, in April
1817, Two died at sea, Nine landed at Baltimore six months later.

|
Underscore indicates lthose who traveled by wagon from Virginia to Indiana in 1836.
A number after the name indicates the number of children, if known.

Hans or Hanss is a nickname for Johann or Johannes (John).

Lorenz Hauss Michael Thorwartin
of Leutesheim

Chart Release No. 1, July 1971,

Please destroy all others.

(Hanss) Johan Georg Hauss fisherman Jacob Schreiner mason
1722-8/21/1787
Barbara (Thorwartin) Hauss{ m. 2/11/17L9 Anna Margarethe (Hagin) Schreiner
JOHN HOUSE fisherman. Buried at sea. Margaretha Barbara Schreiner Johann Jacob Schreiner
10/3/1766-1817 me 6/8/1791, 10/9/1780- 8/12/1783-
MARIA MARGARETHA (SCHREINER) HOUSE Buried in old Mooresville
6/8/177L-5/18/1850 cemeterye ’
|
JOHN HOUSE m. April or May 1817. Came to America on
12/197/1793-9/18/1878 their honeymoon. Buried in Mooresville
CATHERINE BARBARA (BLESS) HOUSE cemetery, south end.
5/11/1797-8/5/1876
100t Charlotte Shanafelt George House Henry House 13 Catherine Beeson John B, House Mary Ann Fansler Sarah Meredith Susan Turley-Routon Susan (Rusie) Rooker Alex
-27771899 9/22/1818-5/10/1861; TI75518§6L9722/1877 372351825-1/u/1899 10/17/1825-1;/2271866 2/2771828-6719/1897 12/18/1830-11/30/1899 2/19/183L-10/L/1911 3/22/1837-6/10/1917 2/18/1820- /1907 1/8/1
.en (Bray)Sheet David Shanafelt Lucy (King) House Elizabeth (King) H., 2 William S. Beeson Sarah E, (Jackson) House David Fansler Yancey B, Meredith D, Harrison Turleg William A, Rooker Bsthe
1/22/1910 3/9/1814-1/7/1886 1/16/1822-1/28/1880 -9/23/1848 5/23/1825=3 /13// %8 11/10/1830=7/9/1916 5/8/1823-9/16/1890 10/11/1832-3/22/1891 2/31/1815-1§/3%/1 90 1/6/1619-8/16/1849 &1;8
- 5 » . arawa » Routon ISe
1. |6/3/1858 md 3/28/1839 m.[10/1/71810 {75758 /5828‘:‘;}32937 11 my 12/31/101,8 mJ 12/10/1850 nd 7/25/1850 m.| 12/9/1855 5/ 71830-8/5/1902 m. |12/26/1639
m.|9/23/18Ll, m. [L/8/1857
m.|10/25/18L9 m. 3/8/1897
ick" Sheets O =lizabeth A, Shanafelt O John R. House N 3arah Jane House 0 John H. Beeson 0 Alando Alton House 9 Cansada Fansler Bascom Meredith 0 Gora E., Paddock 6 Thomas Be D. Rooker O Asbu
' Hilderbrand 1 Kate M. Beatty Isabelle A. Carey 6 Harriet Coster L Henrietta Beeson O Catherine Ann Parish 2 Canadace Fansler Adelle Meredith Colona Turley 0 Candace C. Day "2 Harr
Harvey 2 Amanda J, Shanafelt Leoner C. House 0 Anna Burge 3 Infant 0 Mary E, Armstrong 2 Williem R. Fansler Cansada Kessler Honora Turley 0 Mary C. Moon 2 Owen
heets 0 John D, Shanafelt Cintha J. House _ 0 Virginia Leathers 5 Ida L, Beeson 0 William H. House 2 Martha Fansler Bowman Meredith Leora Jackson Ly Wallace A, Rooker 0  Erar !
ts @[ |b. Saylor Shanafelt Newton H. House T )| [Nathaniel House 0 Martin C. Beeson O Alvin Hous 0 Ora B, Fansler Mary Meredith Katherine Jackson 5 AR
Y 2 bDaniel L.Shanafelt Obed Albert House L Charlotte House 0] William O, Beeson Millie L. house Ettie D, Fansler Malcomb Meredith Rose Watson 7 =
s ly Charlotte E. Knox Ellen J. Peck 1 Dora Hadley 5 Bertha C, Beeson 0 Della (House) Sheets 0 John Meredith 0 Willie Turley 0 Amos
heets 2 Charles D, Shanafelt O David ¥, House I Douglas House 5 ? Thomas B, Meredith Infant 0 Asbu
ts 6 Mary C. Newton 5 John Michael House O David Fansler was Eva Meredith 0 call
ts 0| Robert M. House 8 Charles Otto House 0 William Beeson was John B, House moved a wagon meker. Della Freeley Thun
David Shanafelt moved |Richard M, House O Katherine McPherson 1 a farmer in Madison from Indiana to He fought in the Fennie Meredith 0 Susan House was born ball
from Indiana to Sigourney, Mary Gertrude House 0 Townshipe Sigourney, Iowa, in Civil War, Mamie Rinker in Mooresville 3 the
Sheets is still Iowa, in 185, Ethel Park 6 1852, There are many months after her FO t
Mooresville. George House moved B

from Morgan to
Hamilton County in
181, Tad House
prepared a family
tree in 1957,

Henry House remained

in Morgan County.
Farmed in Brown Twpe
The author of this-book
is the fourth child of
Douglas House,.

relatives there todaye.
Yancey Meredith was
a Methodist minister.

mother arrived by cov-
ered wagon. Harrison
Turley was a saddler
and farmer in Madison
Twp.




July 1971,
herse ‘

Schreiner'

CATHERINE (HOUSE) RUSIE

m. 1819,

Settled in

Michael House married a

o AR 1~

MICHAEL HOUSE

BARBARA (HOUSE; BUTNER
26/1803=-8/31/1877

8/18/1797-L,/12/1881 Mooresville. Buried Virginia girl and remained 6/1/1800-7/2/188l
MICHAEL RUSIE 8 in Mooresville cemetery in Virginia. Buried in Harriet (Haislip) House Christian Butner
[/1371797-11/14/1873 south end. Greenwich, Virginia. 12/10/1805-3/31/1886 10/25/1790-10/5/1880
Alexander Rusie 57 |Charles Rusie Michael H., Rusie Matilda C, A. Shanafelt Jacob Rusie John Henr :
& - ~ OB Yy Rusie Margaret Carter Charlotte Rusie Nathaniel House 11 m. 10/23/18l42. Buried
}/851182%50 ﬁ%“‘fa : M57,1771525757.13/1855 11/2271826-971971873 5/11/1829-7/16/1905 9/20/1831- /1901 12/227183l= 7 71923 4/15/1538- L/25/18)2- 10/2/1829-3/1/1901 beside her mother in
Bst er8 _rig AT v 4 lage?{gzébhrake) R. Unmarried Samuel Shenafelt Mary(Richardson) R. Mary J, (Olleman) R, Stephen Carter Infeant Anne Virginia (Sudduth) H. 8 0ld Mooresville
&%gs/é %?-zAlgertsgg ] = - 2 5/28/1826-9/12/1888 -3/2/1888 1838- /1920 8/11/1829-10/6/1870 cemetery. Christian
‘W i m.| 12/17/18 m. [12/21/1850 me [9/1/1857 8 Catherine B, (Reid) House 3 is buried 30 feet away
180K 7/1845 mo L/ /1859 with his first wife.
m. 8/21/1835
m. [9/28/1883
Asbury Rusie Mary Ballard 2 Sarah Jane Bailey 2 Robert Rusie 0 Arameda Rusie 0
1 s o Ul . - Otto Carter 0 Henry Michael House
garrlits$251e = giﬁizaﬁhg. Rusie ; genry Carvoso Shanafelt 1 Wallace Rusie 2 James H, Rusie 3 MinnieaBruce 1 Marnget Anne Reid %
wen Ausi 4 Thompson_ arry Shanafelt 0 Arthur Rusie 2 Frederick Rusie O i Webster H 6
Brar o+ qusie Vasw | Efi?irlng Rgbblns g BEddy Columbus Shanafelt 0 Howard Rusie 1 B ?:ﬁieéou:es o House 0
> an Car
AEZQEFLEF3~J£-~~—~34 Michael Rusie 5 gggg;gdﬁﬁgzge lé John H. Husi Qamesvgouse Haz e
. £ Biomas Rusie o K . e was an Ella Virginia Hazen 3
Amos Rusie, son o ! The Shanafelts moved to Carrie Fletcher 5 undertaker and furniture Nathaniel Piper House 2
Asbury Ruuﬁnwasi Amanda Rusie . Bryson, Texas, about Ora Comer 2 dealer in Mooresville. Hattie Francis 1
called the LB 9 1877. There are many Rosie Brownfield 3 He was a lieutenant in John Nathan House 10
ggggdergglgitigegase- S?a?agglt: én that LG, RO 7 the Civil War. Mary Virginia Jones 5
3 ¢ ) vicin oday. e KA. {
the New York Giants Charles Rusie fought y y o P Amelia Louise Maxwell
to the world champ- 10 months in the Civil War. '

ionsnip in 189L.

Civil War.

Elsie (House) Clay, daughter

of Henry Michael House married
and moved to Galesburg, Ill. in

1907, Amelia (House) Maxwell

married and moved to Galesburg

in 1912, Mae House, wife of

John Nathan, and Amelia Maxwell

are still living.




MARGARET (HOUSE) SHEETS
2/6/1792-2710718L9
GEORGE SHEETS

10/3/1786-12711,/1877

me 12/6/181l, Settled at
Bethesda southwest of
Mooresville. Buried in
Bethesda cemetery.

LAURA ALICE SHEETS Mergaret L. A, Keller Georpge E, Sheets John Sheets Frederick Sheets 6 Daniel Sheets Catherine B, Sheets William Sheets David P, Sheets
=-1817 11553{517-10/?0/1900 1820-7/26/1887 1821-11/22/1887 2/211/16823=7 1691 16/1625-12/17/1901 3/1L4/1830-10/26/1859 1832-12/1/1909 11/18/1833-2/7/1899
Michael Kellor Elizabeth (Pennington) S. Cynthia A, (Harrgman) Ss Charlotte (Hawk) Sheets 6 Unmarried - Unmarried: Ada "Addy" (Woodard) S, Rachael Ellen (Bray)Shee
/23/18°3=7/23/1897 11/11/1821-4/8/1893 /6/182,,-2/12/1885 51/28(182?53/é1/é8;0 les) 3 11/8/18)1;-10/31/1906 5/12/1838-1/22/1:910 1
m. [11/2171650 m. [3/8/1611 m.| 2/22/181), 6/2/1835-1/207 1501 CP1eS m. 11/12/1868 m.|6/3/1858

me 10/1l/1852
~me 10/30/1879

|

Buried at sea., David W, Keller 7 George D. "Dick" Sheets 3 Williem Henry Sheets I Laura Alice Sheets; 0 William Sheets wam a William "Chick" Sheets 0 ‘
William H. Keller 4 Mary Peck o] Mary Margaret Lee 5 Williem O, Sheets 3 Methodist Minister Laura Belle Hilderbrand 1
Henry I'. Keller 3 3amuel Sheets 0 Bmma Elizabeth Carter 1 Kate Alma Comer 1 and doctor at Mary Alice Harvey 2
John D, Keller n Philip Sheets 0 John Dayton Sheets 2 Harry O. Sheets 7 Jeffersonville, Ind. Georpe H. Sheets q
Mary C., boWensae n Nathaniel Sheets 2 Charles Sheets. 1 Hattie L. Comer 2 Ida M, Sheets Q

= Savanah Shock 1 Frank Sheets 0 Mertie Gertrude Townsend 8 Anna M. Bray 21

Jane Brite g 2| |Lillien B, Evans 1 James Sheets 1k

Margaret Keller's birth ° < Edgar Sheets 5 . Frederick Sheets g i

is from her obituary Frederick end Daniel operated a store in Mooresville Albert Sheets {

and tombstone. It does George E. Sheets moved to for over LO years, .They owned several farms too. Walter Sheets 0 ]

{

not agree with her
census records.

David W. and William H.
Keller moved to the
Garden Grove and
Humeston part of Iowa,
Mary DeWeese lived al
Marion, Indiana.

Hamilton, County, in 1850
near Strawtowne.

Dick Sheets served in the
Civil War,

William Henry Sheets was
a colonel in the Civil
War,

Mrs. Albert Sheets is still

living near Mooresville.




BRIEF HISTORY OF DIERSHEIM (GERMANY)

Written for Mr. Harmon House. Davton. Ohio LSL20. 1I.S A
By Gottlob Schlorer, Diersheim, on September 24, 1971

Changes of Recent Time:

The name Diersheim exists only once in Germany! It is sit-
uated with its complete landmark in the low country of the
Rhine, which the Rhine has washed out in about 25,000 years
since the ice age. Its inhabitants were farmers and small
trades men until before the two world wars. They belonged
to the tribe of the Lower-Alemanni. Through the great
migrations after the second world war they have been heavily
intermixed with work and east refugees and foreigners. At
the same time the picture of the village and the occupation
of the inhabitants has changed. Through this, their local
dialect of Lower-Alemanni has been lost. Today, 1971, the
former agricultural village has changed into an industrial
settiement, whose men and women work in industry that has
moved in since World War II. Formerly there was no vital
industry here because of the immediacy of the border. Thus,
many people, who were neither farmers or tradespeople, had
to move to the cities or emigrate to other countries.

N3
~ 1
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he Village:
Diersheim has not grown out of a single settlement, but out
of several homesteads, which were situated about 1000 meters
apart on separate islands in the Rhine. This has been proven
by the many artifacts that have been excavated by Schldrer.
Prof. Dr. Nierhaus has published a massive book on this sub-
ject. (Title: The Swebish Burial Grounds of Diersheim.) The
graves show us Germanic burial practices and Roman influences
over a period of 250 years originating from the Romans at
Argentorate (Strassburg). Around 350 A.D. Diersheim became
Alemannic. In the sixth century our region came under Frankish
rule. Diersheim belonged to the Frankish Gau Mortenau (Dis-

“trict Mortenau). The name describes a landscape of many watei -

courses, swamps and island.
Christianization:

The Franks brought with them Christianity, Roman property
rights, in agriculture crop rotation. These were hard times
for the tough Atemanni who had their own ideas on religion,
work and rights. Around 720 A.D. a monastery was founded in
the neighboring borough of Honau. There is no written proof
that the monks of Honau introduced Christianity in Diersheim,

but the name "'St. Brigit's Chapel", which stood until the




:
P

erection of ounr present church in 1730-21 here at the hrook
certainly points to Honau, since St. Brigit was held in
reverence there,

L. The Village's Name:

When and how the name '"Diersheim' originated is unknown.

In Lower-Alemanni tongue even today it is called '"Dirsche",
In 1141 it was called Tirsheim, 1390-Thiersheim, 1461-Beede-
Dierscheym, 1612-Dierschen, 1758-Dierssheim, 1812-Diersheim.
The reason for this is that for a long time there was no
standard orthography, each writer had its own. Because of
this it is often impossible to find a reliable explanation
for a town's name. Far past the 15th century Diersheim was
a little, one-street village to the right of the brook which
flows past the last house into an old Rhine branch. 0n the
left bank stood only the seven homesteads which later were
known as Upper Diersheim. Written evidence of this is the
Korkerwald document of 1476,

5. Change of Government:

Frequent change in dominion, many hardships through wars,

and constant floodings of thé Rhine with its destruction of
harvests, were shared by Diersheim with ali the Rhine parishes
of what is today the District of Kehl,

Through the introduction of Christianity, Diersheim automat-
ically came under the sovereignty of the diocese of Strassburg.
The bishop of Strassburg - of the house of Lichtenberg - set
up his brother as liege lord over us in 1273 in order to in-
crease the might of the house of Lichtenberg. Diersheim was
under the rule of Lichtenberg until 1480. From then until

1736 it was Hanau-Lichtenbergian, then until 1802 Hessian and
finally from 1803 until today Badenese.

6. Perils of War:

One of the worst days in the history of Diersheim is 4-20-1797,
which is when the French General Moreau crossed the Rhine at
Diersheim to have battle with 11,000 Austrians. 1In the little
house, which at that time was at the outskirt of town {(now
Kirchgasse No. 76), remnants of shots are still to be seen.

Day and place of this great battle have been chiseled into

the Arc of Triumph in Paris. That evening the French army
leader took his quarters in the Diersheim mill,




Channelization of the Rhine:

The Tulla channelization has proved to be a great blessing
to the present for our village. Through this the Rhine
flow was forced into a 250 meter wide bed. From this time
on it could not alter its course at will. At high water it
can flood into the area to the left and right of the stream
to the high-water dikes, but it cannot do damage otherwise
anymore. Channelization was begun here after a fever epi-
demic in 1825 and was completed in 1872. Now our boundaries
were stabilized and malaria disappeared out of the Rhine
Valley where before it had ravaged in plagues among the in-
habitants, since now the breeding waters of the anopheles
were laid dry.

War 1939 - 1945

The second World War forced us into three evacuations, which
were of short duration since all returned home as quickiy as
possible. Those who lived farther into the Tland had very
little understanding for our distress in living so close to
the country's border. The perils of this time also gave
evidence of many compassionate Christians that taught what

it is to consider your neighbors as brothers. The chronicler
was commander of the fire-brigade at this time, and as such
was not permitted to leave the village. Through bombard-
ment of grenades 86 houses suffered heavy damage in part.
There were dead and wounded through bombardment and air raids.

After the war was lost, elements without quality for leader-
ship came to the surface for a little time. This seems to
be an evil evident in all states and all humans. But even
this troublesome uproar came to an end. The people of
Diersheim - who always had been an industrious little folk,
set out on reconstruction, and their accomplishments were
superior. :

Today we try very seriously to make Tlasting friendships
beyond our borders, so that our heirs will be spared the
evils of war, as we in Europe have been afflicted with so
often. Each thoughtful man, and especially each Christian,
has to apply himself to build bridges to other nations.

A Chronicler:

One who writes a chronic, has to stay with the facts and has
to avoid any bias. Behind me are 80 years of life, days of
sunshine and thoseé of hail-showers. I have learned to
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recognize, that all historic events are fruits particular

i development to their own time. Foir this reason Jjudygeineii t
of the past will have to be denied to those who are living
today. Even the sense of what is right is a put-on, stretch-
able and changeable conception. Borders between right and
wrong waver soon to the one and then to the other side. One
has to grow quite old to be able to recognize this!!

Home of my Choice:

Diersheim has become the home of my choijce. My oldest pupils
are now over /0 years old. 1911 was when I first started

to teach in the Diersheim school. Three generations have
taken instruction under me. I know them all and love them
as my students without exception, because I know that all -
without exception ~ are only "the guided".

Diersheim, September 24, 1971

(Signed) Gottlob Schlorer
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OFFICE OF Y, B, MEREDITH
Pasfor M.E. Church, North Indiana Conference
'7 May 2, 1876
Ligonier, Noble County
Dear Father and Mother

We received a letter yesterday from Clarence and Ida to Bascom and
Adelle in which they say you are both quite feeble. We are very
sorry to learn this, though glad to know that the Dr. thinks you
will get better now. We did not forget you, nor fail to feel
anxious about you, and always told the friends when they wrote to
let us know how you were. Sometimes they did give us some partic-
ulars, and sometimes only mentioned the matter in a general way.
The reason I have not personally written more frequently, is that
the children have been writing and we have been hearing from you
in that way. -

This leaves us in usual health: in fact the general health is

most excellent. We have made a little garden but nothing is through
the ground yet; some are just now getting their gardens ready for
planting. Sabbath night, ice froze 3/8 of an inch thick. The peach
trees were just coming out in bloom but I do not think they are
hurt, and no other fruit is in bloom yet. The woods here just begin
to show a little green; wheat looks very fine and everything bids
fair for a good crop year. Bascom has hired to an egg and butter
shipper for six months at $25.00 per month, he boards at home.

This is better, we think than being away among strangers. Adelle

is just out of school, and will stay at home this summer. Cansada,
Mary and Malcom will go to school for two months. Ida promised

to write again very soon, and we hope to learn then that you have
recovered. If you should get worse we shall want to know it at
once. We know you must feel more interested in that which lies on
the other side of the river, than in anything earthly, and we feel
sure you are sweetly sustained by grace while you, like Moses looks
over into the promised land. Our Blessed Father has said, "I will.
never leave thee nor forsake them.'" May you rest in Him to the

end! Our love to all.

Y. B. MEREDITH & FAMILY
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August 17, 1876

Dear Brother, Sister and Father,

I received your letter and must say it gives me great
grief to hear of Mother's death. It being so sudden that
it is hard for me to think that I will never see her any
more on earth. But I feel that if we do our duty we will
meet in heaven. I would say to Father that we all deeply
mourn his loss, but hope he will bear up bravely.

I.think often of home and would have liked to have been
with you all. I would like for you to write often and

let us know how you are all getting along. We are all
well at present.

From your affectionate brother,

John B. House

o
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OFFICE OF Y, B, MEREDITH, ‘
Pastor M.E. Church North Indiana Conference

La Grange, Indiana
May 6, 1877

Dear Father

It seems like a long time since we wrote you and so it is, but you
know how such things are suffered to pafs along. While Bascom was
there we heard from you through him but since he came home we hear
nothing from Mooresville. I ought to have written you earlier but
for the fact that this was moving year for us; we have just got
moved and the inside of the house fixed up, a comfortable house;
there are in the upper part, parlor, & parlor bedroom, sitting room
and three bedrooms ..... to it. Below, is a kitchen, dining room,
pantry, wash-room, with cistern in it, and cellar, all on the same
level and all quite roomy. The lower part is a basement, not in,
but behind the bank. We have fine shade in the yard; the Parsonage
stands in the same yard with the church. There are 170 full members,
and 58 probationers in the charge, some four or five families live
in the country, the others in town. I think it will prove to be a
good charge. As you know it is the Co. seat of this Co. We are
within 7 miles of the Michigan line, so you see we cannot get much
farther "North'', I am very thankful that Bp Wiley did not make me
P.E. I need to be with these boys, beside it is no 1ift to a man
to be made P,E., these days. Bascom has not been up since we came,
this is not in the route he drives, but they are going to send him
here occasionally, so we hope to see him once in a while. We expect
him to stay with us and go to school this coming winter. We have

a fine school building here, cost $32,000. Will be finished (main
building) this ...... I wish, we all do, that you could come ...
«e.. summer with us, but I suppose you feel too feeble for such a
trip. The prospect for a wheat crop is said to be the best ever
known in this country; there is a fine prospect for fruit except
apples--of these we cannot tell for they are just beginning to leaf
out., Some say there will be a light apple crop this year because
there was such a large crop last year. One man near here bas his
crop of corn planted, and many others will plant this coming week.
I would rather wait until the ground gets warm. NowI hardly think
of any other general fact which would interest you. Probably you
will feel an interest in knowing where we are financially. We have
lived through the dreadful crisis so far. Some times it has been
very close work, and looked 1ike making a good deal of sacrifice
for the privilege of preaching the gospel, but it is all right. I
have served the church as faithfully as I knew how, for sixteen and
a half years, have not been able to lay up a dollar, but the "Lord
will provide'",
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Page 2
(May 6’ ]877)

We talk of you often and I was thinking tonight how lonely you
must feel after so many years together with our dear Mother, now
that she is gone: but it is only a little while, the boundary line
between the two worlds is narrow. How strange it seems that kin-
dred can be so soon weaned from each other! Our friends there
very seldom wrote us. And did not the Lord raise up friends for
us where we are, we should be indeed alone in the world. May the
blefsed Lord sustain you in your decline, and if we meet no-more
here, will hope to meet in the '"morning'. I got some pictures

a few days ago and enclose one for you. Give our love to all who
will appreciate it. Sarah is gone to bed, but told me to tell
you, she will get her picture and send it as soon as may be. If
we could, we would be so g]ad to hear from you often. I must
close now for it is ten o'clock and I must preach tw1ce, attend
clafs, and teach a Bible-clafs tomorrow.

Your affectionate children
Y.B. & S.E. Meredith
Addition written on top of letter:
We are 18 miles from where we were last, in a North East direction.

If you feel 1ike you can endure the trip, and I can raise means
I will come after you. Let me know.
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0ffice of WM, BEATTY, Photographer

Sigourney, Iowa
January 1880

Mr. Henry House
Dear Uncle,

I have often thought of writing you but have neglected it 'til
now. The fact is I am kept very busy with family cares and
helping my husband in his office. I have often thought of
visiting you at some future time but so many of those I loved
have crossed 'over the hither side'" that it seems now it

would hardly be a satisfaction to me. Dear old Grandfather
and Mother, Aunt Kate, Henrietta, John Clarence and Ida Beeson
and your own Charlotte, namesake of my own dear sainted mother
and sister Amanda. What a goodly company have gathered over
the river to welcome us in the sweet bye and bye.

There was in Grandmother's possession a picture of my Mother
taken just before I went to Ind. to school. It is in a case,
father onone side, and Mother on the other. 1If you have it
or can get track of it, please send it to me. We want a copy.
I will return the original or a photograph of it. Have the
case carefully sealed, now please attend to this, you will
confer a very great favor on us all by so doing. Where are
Uncle Meredith's now? If there is a picture of sister Amanda
deceased, taken in a case when she was a little girl, send
that too. I will amply reward you for your trouble.

Very truly, etc.

Kate Beatty.

Saylor Shanafelt's letter attached.




Opian Wells Co. Ind.
Feb' 16, 1880

Henry House
Dear Bro'.

Yours of the 11th was received today. You will find the receipt
enclosed as per request. If I had been my own man, with as much
time at my disposal as I could have desired, I should have written
many letters this year, but I have been on the wing about all the
time and have had to depend on the girls to keep up the family
correspondence; they were neglectful and so matters have gone.
Bascom wrote us oncc that Charlotte had consumption, and the first
we knew of her decath was through the Advocate. We have spent a
very pleasant yecar here in most respects. There has however, been
such mud as I never saw before. True I have seen spots where it
was as deep, but here it has been one perpetual mud hole wherever
you could go. Al1l travel stopped, except on foot, or by railroad.
We have had no snow to amount to anything until last Friday night--
it snowed about six inches deep but it is nearly gone now, and we
are in the mud again. My work has been a very hard one this year,
but I have stood up under it remarkably well. We have had a little
friction lately at this place--had to try a notorious case which
has annoyed the church for ten years--some have taken sides and

it may cut my feed short--cannot tell yet. Our congregations have
been very large and interest excellent. My P.,E. says he will not
suffer me to remain another year--the whole Conf' was indignant

at my appointment here, etc. I should not be surprised to be

sent back to the south side of the Conf' this spring, but cannot
tell yet. We have kept our health remarkably well for so open a
winter. More and more I realize the utter vanity of human hopes,
as I see how our friends are fading away, and more and more value
the undying hopes of religion., Bascom is in Colorado but we do
not know whether he has gone into businefs yet, are looking for

a letter every day. As often as you feel like writing I will
answer,

Love to all

Y. B. MEREDITH
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Addressed to John House, Hamilton County September 12th

Mr. John House

Dear Cousin - I am happy to acknowledge the receipt of your kind
letter received so long since that I am almost ashamed to attempt

to answer it. When your letter came to hand I was attending school
at Sigourney. I am now teaching in Baden I have a very full school
and there are more entering every day. I expect I will have to em=
ploy an assistant this winter. Last summer when I attended school

I commenced my collegiate course; my teacher Proffessor _ was very
sorry to have me leave school; as he said I progressed very rapidly.
In six weeks I was able to read and write german; latin is not so
difficult as german yet I did not progress so rapidly. I got as far
ags equations in Algebra. But my purse was not heavy enough to attend
high school very long; I went till money was all expended and then

I commenced teaching. Cousin J you would come to Iowa and teach
school this winter. There is a teacher wanted in the district ad-
Joining mine and I am sure it would be pleasant to have you so near
me.

It is raining today and very cold for the time of year. We have not
had much frost this fall but a very fair prospect if it continues

so cold, John I have a great mind to stop writing for this letter

is as long=-if not. longer-than the last one you sent me. Perhaps you
think I would better stop-Well I won't do it for spite if you will
not write long letters I will! You inquired what I had done with

my Baptist preacher-I have'nt done anything with him yet-and I do not
think I ever will=-so you must not be boasting of your minister cousin.
I have'nt got any beau at present-indeed not a very fair prospect for
any soon.

As I did not finish my letter Tuesday I will try to finish it today.
It has cleared up and became warm without frost. I have not seen our
folks for some time, perhaps I will go home tomerrow John 1 tried to
write tommorrow in the line above this I don't know whether you can
read it or not. I imagine I hear you say-what a letter to be written
by a school teacher and one who is studying the classics. What from
writing composition, and punctuation. Well don't be to rigid in your
criticisms for this was written in haste and hence, the sentences are
broken and illy arranged; typographical errors are a natural conse-
quence., Hence, excuse. Write soon if you deem this worthy a reply.

Adieu

KATE
PS: Please give love and good wishes to all and accept my finer re-
gards for yourself. Do not wait so long before you answer this, for
I am anxious to hear from you. Remember me as your affectionate
Cousin.

KATE SHANAFELT
Address as usual Sigourney, Iowa
I have taken this quotation from your last letter and from the lang-
uage it seems that you were glad to acknowledge the kind receipt, but
ashamed to answer, the same expression may be applied in my behalf
as it was the 19th day of Oct. that I received your letter, it was
dated Sept. 1l2th.




Camp of the 101st Regt.
Near Atlanta
August 14th/64

Dear Brother,

As I have just partaken of a hearty breakfast of government rations
and feel pretty well in my sphere this fine Sabbath morning, I
thought that I might interest you by taking up my pen and writting
a few lines for you to read. I received your kind letter dated
August 5th and was truly pleased in reading its contents. As a
matter of facts I should be much more gratified to be with you

and to hear you talk, and to talk with you, than to read your
letters under the present circumstances. Although the latter is
very agreccable, the former would be to me more so. We have had

no fighting in our front for the last two days, there being an
agreement made between our men and the rebels not to fire at each
other, unless one or the other advances with arms. Our line of
works are within two hundred yards of the rebs. We get up on our
breastworks and talk across to each other, and occasionally some
one gets an agreement made with the Johnnies (as we call them

they call us Billy) to meet half way to track such notions as

may be agreed upon. The rebel regiment that lays in our immediate
front is the Ist Kentucky. They are as saucy as Kentucky people
generally gets I recon. But they dont make much off of the back
woods Hosiers such as compose the 101st.

We had two men killed in our Co. since the Lth of this month a
fighting for the position we now occupy. Dixon Sheets, J. Joland,
Seaborn Wheeler, Charles Caco, James Harris, John Hollingsworth,
John Miller are with the Co. and are enjoying good health. I

dont know whether you knew the last three names or not, if you
dont George does. There is a great deal of talk and rumér among
the Indiana troops about getting to go home to vote this fall,

They seem to think that if they are not allowed to go home to

vote that they will not be entitled to a vote at all. I dont

know how the soldiers are further north but you ask a soldier here
at the front who he thinks will be the next president, he will

tell you that if Richmond and Atlanta are taken before the election
that Lincoln will be elected. You ask a soldier here in the field
who he will support if allowed the privilege, his immediate reply
is I will vote for Lincoln and Johnson. Hurrah! Lincoln, Johnson.

I believe that I shall close for this time hoping to hear from you
soon.,

Yours truly,
From John R. House

To Newton H. House

Tad House has the original letter.

Savanah, Geo. 55
Dec. the 26th/6L

Dear Sister,-

I received your letter dated Nov. 16th ult. and was truly glad
to hear from you. It is also a great pleasure to know have
the privilege of answering it. I might have written sooner,
but I thought that I would wait until after Christmast. I
came off of picket at eight o'clock Christmast morning. I

had pretty good times during the day and eat a large mess of
sweet potatoes for supper. About nine o'clock I lied down

and slept soundly untill next morning. Our grubb is a little
scarce at the present, but it is better than might be expected
after establishing our new line of communications in supplies.

They are now clearing the Savannah River of obstructions,
which had been placed in it by the Rebels to hinder our boats
from running up. The job will be completed in a day or two,
and then they say that we will have plenty of rations. For

my part I dont see what would be to hinder them. I will
ensure none of us to starve while the south yields as spon-
taniously as she does. I had no idea that Georgia was so
productive until we left Atlanta enroute for Savannah. Hogs,
chickens, geese, turkies, turnips, sweet potatoes, honey &
sorgum molasses, meal and flour were to be found in large
quantities on nearly every plantation. We that is the army
lived off of the country for twenty one days and never drew

a ration from Uncle Sam's stores. Whenever we found any thing
we took what we wanted, and by the time the rear of the army
came along if it was not all taken, it was put in the supply
train or burnt., Take it along or burn it was the motto of the
march.,

I must close the bugle has sounded inspection which will be in
fifteen minutes. I am well and hearty and the rest of the boys
are all well, I was glad that you gave me the the information
that you did concerning the boys that are at home. I was
anxious to hear from them and so was others hear in the Co.
Write soon again as I am always anxious to hear from home.

From your affectionate
Brother

John R. House

Tad House has the original letter.
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Camp of the 101st Regt. Ind. Vol,.
In the Field N.C. April 29th, 1865

Dear Sister-

Hostilities having ceased between the Confederates & Federal
armies we about faced yesterday morning, and took up our line
of march enroute for Richmond, Va. We leave Raleigh with
fifteen days subsistence loaded into the supply trains. We are
ordered to put ourselves into light marching order, and to
travel at the rates of fifteen miles per day. On our arrival
at Richmond preperations will there be made for our further
journey. Which will doubtless be speedy towards insureing us
that we are enroute for a destination in our own native state.
How long it will take to accomplish our journey I have no idea.
But we were insured by an official order that we were done
fighting and that we would return to our homes as soon as
convenient, there to enjoy as true citizens should the liberty
& freedom of our glorious country that we have so nobly main-
tained through all its perils. I received your letter dated
April 15th and was glad to hear from you, and to learn that you
were all doing well. I can say that my health has improved

considerably in the last few days. The rest of the boys are all
well,

I have had to write in a hasty manner and in double quick time.
We have been marching today and have just went into camp and got
orders that the mail would go out at half past three oiclock
which leaves me but a few moments to write in. I hope this will
suffice for the present but I have no idea when I may have an
opportunity to write again. Please write soon as I am ever
anxious to hear from you. Remember me.

Your Brother

John R. House

NOTE: John R. House was the oldest son of George House, Hamilton

County, Indiana. We have 15 letters written by John whi
he was in the Civil War, ' 7 whiie

Tad House has the original letter.

S ——
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HENRY HOUSE SUPPLEMENT

Henry House was born in Prince William County, Virginia, on

March 23, 1823, the third of eight children of John and Catherine
Barbara (Blessﬁ House. His parents came to America from Diersheim,
Germany in 1817 and I have heard many times that they were just
married and were on their honeymoon.

We know of two other Henry Houses and let us explain who they are.
Henry Michael House (1853-194)) was§the son of Michael House and
always lived in Virginia, He is buried at the Greenwich Cemetery
in Virginia. Henry P. House (1897- ) is my older brother and
now lives at Oak Ridge, Tennessee. Douglas House is my father
and the Henry House of whom we are writing was his father, and

my grandfather,

Henry House moved from Virginia to Mooresville, Morgan County,
Indiana, arriving there on Christmas day, 1836, at the age of
thirteen. He lived in Madison Township from 1637 until he was
married., Following are extractions from a story which appeared
in the Mooresville paper some time in the 1870's or 1880's:

PERSONAL REMINISCENCE - by John D. Carter
"eeein came 1843 and I concluded to hire a good hand. I had a
fine young mare that I could spare and I had my eye on a man by
the name of Henry House and I proposed to Henry House that I
would let him have the mare if he would work for me 6 months, or
I believe, it was 5 months, $60.00. He proved to be a good hand
and I kept him all summer and fall.

«eein the Spring of 18L4); I hired Henry House again at the same
price.

esoHouse and I went on with the other work...

. s oHenry House would take Vincent down to the old stable, set him
in the shade and hay him to jump, when Henry would catch him,
esel kept House until late in the fall."

Henry House had two brothers and five sisters, The oldest was
Charlotte who was born in Pennsylvania. She married David Shanafelt
on March 28, 1839 and moved to Sigourney, Keokuk County, Iowa in
185l They farmed in German Township now known as Plank Township.,
The name was changed during World War I. Their first child,
Elizabeth A. Shanafelt, age three months, is buried in the 01d
Mooresville Cemetery. David and Charlotte are buried at Sigourney,
Iowa., Their daughter and son-in-law, William and Kate M. Beatty
operated a photographic studio in the 1880's on the northwest corner
of the square in Sigourney. We visited Sigourney in November, 1969,
and found that the last of the Shanafelts had moved to Ames, Iowa,
some years before. The Shanafelt name has now run out there but
undoubtedly there are many others elsewhere.
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Georege House also was born in Pennsylvania. He married Lu

on October 1, 1840 and moved to Hamzlton County, north of igdgigg-
polis, in December 1841, His oldest son, John R. House, fought in
the Civil War. We have typed 15 of his Civil War letters (loaned
to us by the late Tad House) and three are included in this book.
The George Houses of Hamilton County and the Henry Houses of Morgan
County have had reunions since 1918. Tad House wrote a family tree
of the Georpge House family in 1957,

Catherine (House) and William Beeson were married December 31, 1848,
They had seven children but we believe that the family has run out.
We think that most of them died from consumption.

From Daniel 3heets's Diary:
2-11-1889 "Death - Burthy Beeson of consumption Hamilton Co.,"
2-16-1889 "Burthy Beeson dissesed in Hamilton County was brought
here on 5 oclock train for burrial this evening. A
verry heavy rain fall just at the time of burial. Amanda
Peck and Obed and David House came with the corps."

Jth'B. House married Sarah E. Jackson on December 10, 1850 and moved
to Sigourney, Iowa, in 1852 and farmed in German Township. One
daughter, Mary Elizabeth, was married to a dentist, Dr. J. N., Arm-
strong. The John B, Houses are buried at Sigourney. There are many
descendnnts around there today. Some of the descendants are now in
the sixth generation American born.

Mary Ann Houcse married David Fansler on Jul

> ﬂ y 25, 1850. He was a wagon
maker., One daughter, Belle Patton lived near B;ookside Park in Ind%an-
apolig and came to the House Reunions at the park. I remember her
Yisigigg ug :E the farm between the beginning of the House Reunions
in and the time my Dad died in 1923. We h
el end 3 ave lost tract of any
Sarah E. House was married to Yancey B i ”. ini

3 y B. Meredith, a Methodist Minister

on December 9, 1855 and lived in many places in ﬁorthern Indiana., ’
Miriam Hughes'remembers her visiting her family. She is buried at
Atdiisogr Ind;ana. She had 12 children, seven of whom were living
at the time of her death in 1911. We know nothi
e e ng about any present

Sgsan House was born three months after her mother arrived in Moores-
ville by covered wagon. On January 8, 1857, at age 19, she married
David Harrison Turley, a widower with 8 children. The following is
from an article written September l, 1927 entitled "Turley Reunion":

"He (David) must have had a wonderful personality, when I think how
he, a widower of }41 years with a family of 8 children ranging from
16 years to a few months in age, could win the heart of a 19 year
old girl, and hold it all through the succeeding years of their life
together; gain her parents consent to the marriage of their youngest
child, ; am amazed and wonder how he did it. Nevertheless it was
accomplished and another family of children added to the first."

After David's death Susan married G. F. Routon on March 8, 1897.
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Now, to get back to Henry House. He married Elizabeth "Betsy" King,
daughter of John King, on September 23, 184, and lived in a clap-
board house on what we know as the John House-Anna Burge farm.
Betsy was a sister of Lucy King who had married George House and
moved to Hamilton County. Her descendants, namely, the Costers,

are double cousins of the many George House descendants in Hamilton

County.

Henry and Betsg had two children, Sarah Jane and Harriet. Sarah
Jane died in 1853 at the age of eight years and Harriet 1lived until
1928, Betsy died in 1848 leaving her husband with two small child-
ren. He then married Sarah Elizabeth Fultz on October 25, 18L9.

At that time his children were L years and two years old.

I would like to tell you just a little bit about Sarah Fultz' family.
She had a brother Thomas Fultz whom I remember quite well. During
the time I knew him he lived in Mattoon and Decatur, Illinols, with
his children. He came to Indiana every summer and visited around
among the relatives. He had been a house carpenter and was a Civil
War veteran and pensioner. He was an extremely likable fellow and
I remember many of his stories quite well. As a child I shared my
bed with him on many visits as did many of his other relatives.

One of his stories was about how the officers in the war had a
turkey for Christmas. Naturally, the enlisted men did not think
that that was fair so Uncle Tom stole the turkey and cooked 1t in
the woods. Years later Uncle Tom was at a meeting of veterans.

The speaker spied Uncle Tom sitting down front and said "There is
the man who stole my turkey." Uncle Tom immediately admitted that
he was right. The former officer had known all the time who stole

the turkey.

Sarah Fultz House also had two other brothers, John E. end Joshua

and nephews Amos and John E. Some of them lived near Coatesville,
Indiana, and I can remember them visiting the farm on Sundays when
I was a boy. There are Fultzes living near Coatesville today.

Betsy (Henry's first wife) and Lucy (George's wife) had a brother
named Obed King. Their father gave Obed King 130 acres of land in
1842, This was the Douglas House land south of the road, about 30
acres of the southeast corner of the John House-Anna Burge farm
and the L9 acres of the Ethel Park creek-bottom ground. We have
designated it as Tracts C, D, E, and G on the included chart.

Obed King sold his 130 acres to Capt. Samuel Rooker in 1849 for
$1,200, Capte. Rooker was a land speculator and owned L, 500 acres

st various times. Henry House bought 12-1/2 acres, we call Tract E,
for $225 in 1852, 1In 1357 he bought the remainder for $l,000. This
was a jump of 3-1/2 times in value in eight years. Our explanation
is that the large frame house had been built during this eight years.
I had heard many times that Samuel Rooker had built the house and
had lived in it,. / (The house is still being occupied.) The kitchen
part of the house has round logs for floor joists, the rest has sawed
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Joist. This indicates that the kitchen may have been built before
the rest. I have heard my Dad tell about Rooker telling how one
day he was sitting on the front porch with the sun shining and
looked out to see the bottom field covered with water, There had
been a big rain up stream.

Henry's first seven children; Sarah Jane, Harriet, Anna, Jenny,
Nathaniel, Charlotte and Dora were born in the clapboard house,
The rest; Douglas, John, Otto, Katherine, Mary Bell Gertrude and
Ethel were born in the new house.

When I was a small boy there were some remains of a log cabin west
of the house. There were three sides standing and chickens would
roost in it. Mary Keller told us that she could remember it quite
well. She said that it had a lean-to shed on the north side and a
gate on the south side to open to the orchard to the west. She
said that in the rear of the cabin was a very low window. One day
GrandmolLher Sarah House started to the orchard and instead of going
thru the gate decided to go thru the cabin and step thru the window,.

Just as she was ready to step thru the window she saw a big snake
on the window sill,

Uncle John House told me that when he was a boy that some woman came
to visit from Indianapolis and brought a boy with her. Uncle John
and the boy tried to cross the swamp below the hill at the cabin and
got mud all over themselves., Their mothers took them to the cabin
where they were stripped and washed. I have the fireplace crane
from this cabin at the farm.

My brother, Henry P, House, told us that he helped our Dad saw the
remains of the cabin into cook wood. The wood was as hard as iron.,.

The swamp is virtually gone due to drainage and the lowering of the
water table.

Henry House bought 100 acres, Tracts A and B, from Harriet and John
Coster in 1873. He bought 27 acres from the Paul Cox estate in 1878
we call Tract F, We would say that there were about 256 acres in
the home farm. Besides this land my Dad pointed out to me 38 acres
his Dad owned on what is now the Hadley Road.

Douglas and Brother John entered into an agreement to run the home

~ farm in 1882, My Dad told me many tales about their farming; one

was that they lost hogs in droves by cholera before the days of
vaccination,

Another excerpt from the Daniel Sheets Diary:
3-23-1886 "A Surprise Party of connections attended Henry House's

63rd Birthday. Had a good time and the day was much
enjoyed,"

S
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Henry House died on January l, 1899 after long suffering which is
referred to in his obituary. Actually, I have frequently heard that
it was necessary for him to catheterize himself for several years,
Today an operation would readily correct his condition.

Following his death Douglas and John operated the home farm for their
mother under the name S. E. House and Sons until her death in 1907.

We have many checks with the héading, "S. E. House and Sons". These
checks are a fine source for signatures of relatives and old neighbors.,
Otto House operated a grocery store in Toadlope (Aroma now) in
Hamilton County and later he and Wallace Park had a meat market in
Brooklyn.

After Sarah House's death my Dad was administrator for the estate
and had a sale. We have the clerk's record of 106 items at the sale.
Elizabeth Taylor's daughter, Ann Adrian, has Item #52, a "stand-
table", in her home in Logansport (purchased for 25 cents).

The land was divided up; Ethel and Wallace Fark buying 76 acres,
Tracts F and G to the south; John M. House and his sister, Anna
Burge, bought 9l acres to the west, Tracts B, D and E; Douglas bought
80 acres, Tracts A and C with the house. The land was surveyed and
Henry P. House remembers as a boy, helping carry the surveyor's books
and saw all the witness rocks put in place.

Otto and Ora House bought the 80 acres to the east from the McPhersons
in 1899, This land was never a part of the House farm.

John House and Anna Burge had the clapboard house on their land torn
down and built a new frame house. They noted in the Bible (that
Mary Keller has) that the house was built December 1, 1907 and they
moved in on March 26, 1908. The barn was raised January 1, 1908,

Mary Keller told us that the clapboard house was never occupied
during her life time. She said that it was two story in construction,
had a stairs, was used for the storage of grain and was an eerie
thing to see at night. Ethel Park passed there one night and became
frightened from a flapping cloth over a window.

Mary Keller was born in 1883 and from as far back as she can remember
lived in the farm house until the time she was married. She was
married here and Bess Hamilton played the organ. They spent their
first night in the upstairs. Wallace Park took most of the slats out
of their bed and the bed fell down. They found the slats on the
porch roof and had to retrieve them and reassemble the bed on a cold
night,

After Douglas House got the home place in 1907 he had the barn moved
some distance north and closer to the house. In 1967 Bess Hamilton,
Mary Keller, Frances and Paul Allen visited us at the farm. We took
them thru the house and barn, When Mary saw the interior of the barn
she was amazed. She said that there was Grover's stall, and others,
Just like it used to be 75 years ago. She said that once her brother,
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Clint Burge, dared her to jump from the hay mow onto a bunch of hay.
She did and bounced into a piece of machinery. To this day she has
a slight scar on her face as evidence of the dare.

After the division of the home farm in 1907 five of the brothers

and sisters lived quite close to each other on adjoining farms.
Uncle John House and his sister Aunt Annie Burge lived to the west;
Douglas, my Dad, lived on the home place; Uncle Ott and Aunt Ora
House lived to the east; and Aunt Ethel:and Uncle Wall Park lived

te the south. We had the old crank type wall telephone with every-
one on the same line. Uncle John and Aunt Annie had two rings, ours
had three rings, Uncle Ott and Aunt Ora had two long and two short
rings and Aunt Ethel and Uncle Wall had four rings. There were many
other families on the same line, which was line 90. This arrange-
ment was unbroken for 16 years, or until 1923 when my Dad died. I
was born in 1910 and can well remember visiting my Aunts and Uncles
on the three other adjacent farms.

Uncle John bought his first and only car in 1918, a Ford sedan. He
learned to drive at the age of 58. The House Reunion was started
that year at Brookside Park on the northeast side of Indianapolisj;
he would figure for days how to get there without going thru down-
town., At one time Uncle John took a course in painting at Earlham
College in Richmond. He was very good at painting; unfortunately,
in later years most of his pictures were lost in a fire in Moores-
ville. Uncle John had lung fever when a young man and could never
do hard work. He told me that once my Dad drug a log up near the
house and he helped him saw blocks off for cook wood. While my Dad
split the blocks Uncle John rested. From that he took a backset
and never went out of the house all winter. Once he tried to join
a lodge and years later Doug Leathers told how some objected to
taking him in on account of his health. Doug Leathers told them
that he would outlive them all and he did, living to 9l years.

Aunt Annie kept a box of plctures under her dresser and I always
enjoyed looking at them. Uncle John and Aunt Annie moved to Moores-
ville in 1929, and lived where the post office is now located.
Uncle John gradually went blind in his latter years. Each time we
visited him he would cheerfully say, "Uncle John is all right but
this old house that he lives in is falling apart." Frances Allen
told us that she remarked to him that it was a shame that he could
no longer see the color of the flowers, green grass and the trees
and his reply was that, "I am not the one to be pitied, I still have
the memory of the flowers, grass and trees; the ones who have never
seen these things are the ones to be pitied."

Uncle Ott married Ora McNeff, a sister to my Mother so they were
double aunt and uncle to me. They started housekeeping near Joppa,
then in 1899 they bought the McPherson farm, across the road from -’

~our farm. Uncle Ott liked to work with tools and do carpentering.

He had a gasoline driven milking machine, the first lawn mower in
the neighborhood, carbide lights in the house, a mail box that was
cranked from the road to his house on wires (thus eliminating the
walk down the lane), and a winch to change wagon beds by one man.
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He had a woodshed that connected to the house and an outhouse that
connected to the woodshed by a breezeway. That was something to
go to the outhouse without going out of doors. He bought a red
Maxwell roadster in 1910 and drove it until 1916, I remember this
car quite well. In 1916 he bought another car, a black Maxwell
roadster. Uncle Ott and Aunt Ora once made a trip to California.
In 1917 they went to Florida. My Dad fed their hogs while they
were away and I gathered their eggs and was permitted to keep the
egg money. That was the year of the terrible snow--February 1917.
He and Aunt Ora moved to Mooresville in 1927, after he, at age 6l,
excavated a basement under the house that he had bought.

Ethel and Wallace Park, to the south, had six children and there
were five in my family. All of us were always very close; we spent
lots of time playing together. (A book could be written about the
escapades of these cousins.) Uncle Wall died in 192l and Aunt
Ethel moved to Mooresville in the fall.,

Douglas House, my Dad, was the first of the Henry House children to
be born in the new house. He died in this house, never having lived
any other place. He never owned a car. I can well remember riding
with him in the buggy. He was treasurer of the church and I can
remember him counting the pennies collected at Sunday School. He

was by far the huskiest of the three boys but died at 6l, long before
John and Ott.

Douglas died in December 1923, a neighbor Fritz Keller died in Feb-
ruary 1924 and Wall Park died in April 1924. Thus, the old neighbor-
hood that we s0 dearly loved was broken up.

Kate House married Guy McPherson and had one child, Norris. Guy died
in 1901 and Kate in 1902. Norris was raised by her Aunt Clara
McPherson. Her son and grandchildren now live in Greencastle, Indiana
Her husband, David Houck has remarried and also lives in Greencastle,

Aunt Jenny Leathers lived on the Waverly Road closer to town. I can
remember visiting her and playing with the Tressler children. It

was here that I got my first experience with a bamboo pole for vault-
ing. I was fascinated with their bank barn with a ramp for the pony
to climb to the second floor. Uncle Harry worked in the bank at
Mooresville and I remember visiting the bank and wanting to see the
money. My Dad was planting corn on May 15, 1919 when Aunt Jenny

died and I recall him unhitching the horses and quitting work.

Aunt Harriet lived at the corner of South and Indiana Streets, Moores-
ville when I was very young. My sister, Charlotte, told us that it
was there that she saw her first English walnuts, The first time

that I was ever a pallbearer was at her funeral in 1928,

Aunt Dora lived across from the Library in Mooresville before moving
to Evansville., They had a party at her house before moving and we
small children ate in another room from the grownups. Aunt Dora
later visited us at the farm and I remember her telling me about an
April Fool joke her grandsons played on her by putting salt in the
sugar bowl,
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Charlotte House lived to age 2l, unmarried, and died from consumption.
She is buried near her parents under the name Lottie House.

We do not know where Sarah Jane, Nathaniel and Mary Bell Gertrude are
buried. There are two cemeteries near the East White Lick Church
which they attended and they could be buried there.

Any time anyone got sick at the farm they were always brought into
the 1living room where there was a heating stove. When my Dad died

in 1923 Uncle John turned around and said, "That makes five I have
seen die in that corner." Dad told me many times that his Dad built
the two south rooms next to the garden for his parents to spend
their last days in. He said that when he got the bellyache that he
would go and sit behind their cook stove., His grandmother died in
1876 and his grandfather in 1878, From the Yancey B. Meredith letter
of 1874 (included in this book) it appears that they may have moved
there in 187, so evidently did not live there very long.

Anna Burge's three children were born in this house. Also, Douglas's
five children and Joan (Taylor) Weinland. Joan was the last of the
House descendants to be born here. She was born in 192l.

In 1958 we bought my brothers' and sisters' interest in the farm,
which was the 80 acres that Douglas owned. The land south of the
road with the house has been in the House family for almost 11l years.

At this time Henry House has 38 blood descendants deceased, 149
1iving making a total of 187 direct blood descendants. At present
there are 20l living Henry House family members. On July 3, 1965

all the Henry House descendants were invited to the farm for a family
gathering and 82 were present.

Remember--Henry House was only one of the 26 first genéfation American
born, :

- 9-28-1848
- 12-27-1954
- 10-4-1952
- 9-15-1968
- 1=13-1952

\

\
10-15-1826 - 5-3-1907

111-12-1888 -
17-19-1919
17-10-1922
i12-20-1924
1-5-1883
6-6-1920
;7-19-19&4 -
2-12-1886
10-21-1928 -

 SPOUSE

t

- 1-4-1899

- 10-29-1853 |
- 12-31-1928 |
- 11-6-1895

- 5-26-1956

- 7-22-1968

- 1-4-1899

- 9-6-1881

- 8-18-1970

"
6-21-1963
5-28-196L

1-22-1923
11-20-1881 - 3-20-1969

6-2-1919

er)Lehner 8-17-1946

10-28-1850 - L4-18-1938

L-22-1881
- 11-4-1883

3-23-1823
8-2-1845
8-8-1847
8-20-1873
1-10-1876
10-17-1919 -
12-19-1948 -
2-23-1950
8-30-1951
8-15-1953
4-23-1956
7-11-1925
9-30-1947
8-4-1951
3-12-1884
4-18-1925
3-23-1823
7-3-1906
2-10-1937
8-21-1886

RELATIVE

19

Ellen(Naffz

generation

n

.,

la, Sixth generation

Pift
& Dorotha (Kette) Coster

Charles Rees Coster

David John Coster

a, Fourth generation
1.

1, Second generation American born
A, Third generation

Richard Rees Colclesser

C. Amy & Anthony Lehner
John Edmond Allen

C. Clinton Edmond & Minnie (Cooper) Burge

Judith Elizabeth Randall
c. Ruth Alice & William Richard Colclesser

1. Lenore Grace Randall
Eric Charles Randall
Esther Elaine Randall
L, Cynthia Ruth Randall
Noble & Lorine (whiteman) Lehner
1. Richard Anthony&Sue
Alan Warren Lehner
D. Ralph & Sarah (McNeely) Coster

2.
b. Mary Ellen & Duncan Randall
2.
3.
5.
s
2,
1.

]'

III, First generation American born
a. Frances Geraldine & Paul VanBuskirk Allen

Flora Alice Burge
B. Mary Agnes & Arthur Keller

a. John Kincaid & Dorothea (Young) Coster
a. Harriet Victoria & James Carpenter

III.HENRY & SARAH ELIZABETH (FULT

Arthur Coster
B. Rees & Grace (Kincaid) Coster

Harriet Mahala & John Coster
a.

Sylvia Ann & Dan Burge

A.
A.

2.
3.

1.

III.HENRY & ELIZABETH (KING) HOUSE
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Mooresville y . LAND TRANSACTIONS
: | United States to Semuel Jones-July 18, 1821, Tracts A & C. 80 acres.
5 v :
{ Creelk Samuel Jones to John King-Feb. l, 1831. Tracts A & C. 80 acres. $800.00
| ' e John King to Obed King, his son-April 21, 1842, Tracts C, D& E 81
I | - A p = acres and Tract G L9 acres.(For love and affection)
| House [J, e
ﬁ . John King to Elizabeth King, his daughter-Jan.1l, 1844. Tracts A & B

100 acres. (For love and affection)

Obed King to Samuel Rooker-Qct. 22, 1849. Tracts C, D & E 81 acres
and Tract G L9 acres.  $1,200.00.

2amgel ROokéf to Henry Hduse-April 6, 1852, Tract E 12-1/2 acrese.
225.00

Samuel Rooker to Henry House-Sept. 7, 1857. Tracts C & D 68-1/2 acres
and Tract G L9 acres. $4,000,00.

Harriet and John Coster to Henry House-Feb. 25, 1873. Tracts A & B 100
acres. $2,000.00,

IS '
Paul Cox estate to Henry House-April 13, 1878. Tract F 27 acres.
$1,040.00. | :

William S. Beeson and Sarah Beeson to Henry House-March 20, 1879. 38
acres in Sec. 32, Twp. 1lh. $1,500.00s

l
) — I
School ' Henry House to Sarah House by will probated Jan. 25, 1899. All property
/ F I ’ for her life time.
/ ™ Norris McPherson, minor, to Douglas House, Oct. 12, 1907. 1/9 of A &
C = $69L4.33-1/3. -
bt s = BiGEid Harriet Coster, ummarried.
. Anna Burge, unmarried. to Douglas House-Nov. 9, 1907. 7/9
G Jenny and Harry Leathers. A&C., $4,860.33-1/3.
Dora and Frank Hadley. &:>
Charles O. and Ora House. (Tracts A & C 80 acres. 9/9=$6,249.00)
John M. House, unmarried.
Ethel and Oscar W. Park. |

Douglas House to May House for her life time. Tracts A & C, Dec. 1923.

Henry P. House, Norma Taylor, Charlotte Fuller and Raymond House sold
their interest in Tracts A & C to Harmon House on April 26, 1958.

John M. House and Anna Burge bought Tracts B, D& E in 1907. 94 acres.

Ethel and Wallace Park bought Tract F 27 acres and G L9 acres in 1907.

Y e e i _———— 3
The west 3/l of Section 7, Townshi We have tax receipts on Wm. S. Beeson, estate on 90 acres in Sec. 6 for
Brown Township, Moréan Count?,lgﬁdgzgge 2 east, 1883, From 188l to 1893 the tax rgceipts were billed to Henry House.
' Henry House was billed for taxes oh the 62 acres of the John House estate
in Madison Twp. up to 1889, John House died in 1878.

Otto and Ora House bought the 80 acres east of Tracts A & C from Polly
McPherson on Dec. 1, 1899. This land never belonged to Henry House.
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DAVID SHANAFELT was born in Washington County, Maryland
March 9, 1814 and died January 7, 1886 at Sigourney, Iowa.
When 13 he moved to Ohio and in 1836 to Mooresville, where
in 1839 he married Miss CHARLOTTE HOUSE, who died in 1864,
In 1854 he moved to Iowa, and became one of the pioneers
of Keokuk County, where he 1ived until his death. In 1871
he married Mrs, Clarissa Carter who still lives. He was
the father of 8 children, 3 of whom are dead. For about

50 years he was a member of the church. He was ready,
and has entered into his reward.

NOTE: Charlotte and David Shanafelt are buried at Sigourney
Iowa. ' ’

Clipping from scrap book at Mooresville Library:

ANCIENT INHABITANTS:

;ohn House and David Shanafelt are farming near Sigourney,
owa.

Jacob Shanafelt is working at his trade (millwright) in
St. Louis.

OBITUARIES

August, died BEESON on the 17th inst. at her late residence one
mile east of Mooresville after a protracted jllness CATHARINE,
wife of WILLIAM BEESON, aged about 45 years. Long and severe
as were her sufferings she did not murmur but presented in a
remarkable degree the power.of Christian faith and fortitude.
She rests in peace and our loss is her infinite gain.

WILLIAM S, BEESON, son of William and Mary Beeson, was born in
Highland County, Ohio on the 23rd day of the 5th month 1825,

His parents were both exemplary members of the Society of Friends
and settled within the 1imits of White Lick Monthly Meeting about
the year 1826. During the following year his father deceased
leaving a large family of small children to the care of his
mother. On the 3rd day of the 12th month 1848 William S. Beeson
was married to CATHARINE HOUSE who deceased on the 22nd day of
the Lth month 1866. Their children John Henry, Henrietta Mary,
Ida Elsie and Martin Clarence are deceased and the youngest
William Otto and Catharine Bertha are the only survivors of a
family of six. On the 27th day of the 2nd month 1878, William S.
Beeson was joined in marriage with Sarah Keaton, who now survives
him. Our deceased friend and brother, in the course of his life
has tasted the cup of sorrow and affliction deeply, having lost
his father at the age of two and has buried an affectionate wife
and 4 dear children, and also witnessed the destruction of his
house and all his conveniences by fire. He was well trained

in youth by a devoted Christian mother, yet he was wild for a

few years in early life, but soon became conformed to a professed
Christian 1ife and served the Friends Church for many years
acceptably in the station of an Elder. His Christian profession
was not of a spasmodic excitable character but was steady and

of even tenor. He was sound in the doctrines of Christianity,

as professed by Friends, and was of unshaken faith and trust in
the Lord Jesus Christ for salvation. Through all his sickness
and until the close of 1life which took place on the 13th inst.

at 10 o'clock PM, His disease was pulmonary consumption.

75

NOTE: Catharine Beeson was born Oct. 17, 1825, died April 22, 1866,
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MRS. SARAH B, MEREDITH

On the Lth day of October, 1911, MRS. SARAH B. MEREDITH
home in Anderson, Ind. and entered the long desired and i:gzngir
mansion promised her by her Savior., She had passed the 78th
milestone of her earthly journey on the 19th day of the preceding
February. She was the widow of REV. YANCY B. MEREDITH, one of
the prominent men of the North Indiana Conference. 'Shé was
married to him December 9, 1855, and they spent thirty-one years
together in the work of the ministry. In the service rendered
by her husband as pastor and Presiding Elder, Sister Meredith
gave her earnest co-operation to the work of the church so far
gzlﬁogg zagei wigldtallgw. In her later years she delighted to
ncidents
5F thy Binlstes. , trials and triumphs of those early years

Of the twelve children given them, seven survive. Wit i

ren 1living in Anderson she had th; comfort of their p?egg;cghlld
during the last years of her life. She was a widow for more than
twenty years. These years brought their trials and discouragements
but hers was an optimistic faith and it 1lifted her above troublous ’
circumstances by holding in view the better inheritance for which
she was being prepared. She had a true mother's solicitude for
her children, and the fervency of her prayers will be remembered

as an inspiration. Her love for the church seemed to increase
with age. To be present at the services on the Sabbath day was

the ambition which stirred her heart throughout the week. She
fought physical frailty with a determined will and was in her

place in God's house almost to the last. She was one of the most
appreciative listeners her pastor had.

The funeral services were held in the First Ch

, urch, Anderson, and
were conducted by her pastor, Rev. Chesteen W. Smi%h,.assist;d
by Rev. L. M., Krider and Rev. P. J. Albright.

CHESTEEN SMITH

From: NORTH INDIANA CONFERENCE MINUTES 1912-16
(In Indianapolis Library)

7

THE REV. Y. B. MEREDITH, A.M.

YANCY B, MEREDITH was born near Mooresville, Morgan County, Ind.,
October 11, 1832, He was the son of Nathan and Jane Meredith.

His father was a teacher, and both his parents were prominent and
devout members of the Methodist Episcopal Church.

Brother Meredith's youth was passed in Mooresville and vicinity
until he was some eighteen years of age. His father taught him
privately and did not send him to school. He learned the business
of a carpenter, and also paintinge. At this age he removed to the
State of Iowa, where he entered a seminary. For three years he
went to school and worked alternately at his trade of a carpenter.
At the end of this period he returned to Indiana. In his school
he was a very diligent student, and these habits of study con-
tinued his 1ife long. He made up for early deficiencies in oppor-
tunity by careful study, making himself to be indeed a self-edu=
cated man.

December 9, 1855, he was married to MISS SARAH E., HOUSE, Of twelve
children, eight are now living, left with thelr mother to lament

their loss.

Brother Meredith was converted while he was in Iowa, and there
united with the Methodist Episcopal Church. After his marriage,
he was licensed to exhort in 1857, and in 1858 was licensed to
preach. In 1860, he was admitted on trial in the Indiana Confer-
ence, and in due time ne was ordained Deacon by Blshop Ames, and
Elder by Bishop Simpson. His appointments in the Indiana Confer-
ence were, Waverly Circuilt, Lancaster, Bowling Green, Patoka,
Owensville, Newburgh, Boonesville.

From Boonesville he was trensferred to the North Indiana Conference,
in the spring of 1871. His appointments among us were: Columbia
City, Ligonier, LaGrange, Greenfield, Ossian, Roanoke, Presiding
Elder of the Ft. Wayne District and New Castle., At the close of

his first year at New Castle failing health obliged him to take a
supernumerary relation, which was soon after changed to superannuated,
meking him twenty-five years of effective service, the early por-
tion of which was on a very large and laborious circuit.

Since Brother Meredith's superannuation, he has been engaged in var-
jous enterprises; a portion of the time in the Bethel work, He has
never been rugged since a severe sickness in the summer of his sec-
ond year on the Ft. Wayne District. A decline set in which slowly,
but surely, continued its ravages. His last illness began in August,
1890, He was, however, confined to his bed but one week., Durlng

all his sickness he was hopeful andﬂcéurageous,expecting and desiring
to recover, and anxious to do more for the Master. He expressed him-
self that he did not believe nis 1ife work was finlshed, that there
was so much yet to be accomplished.<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>